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Com tres Rubricas .



ADVERTENCIA,

Os numeros marginaes comprehendidos em paren-
theses indicad Lemmas.

Os numeros encerrados em  parentheses, que estad
dentro dos discursos , sad os numeros marginaes, em
que se achad as proposigoens , que servem de premis-
sas aos mesmos discursos .

Abreviaturas . _ - Significagoens .

B. Bezout.

Ar. ; Arithmetica .
= AL - Algebra.

art, =3 Artigo .

- hyp. . Hypothese .
sup. - Supposi¢ad , que he oppds-
: > ta 4 these.
055 D O que se demostra.

OQ,; SIS O que se pede.






O PUS C UI-ONT.

TH.EORIA PRELIMINAR DOS NUM.E'ROJ’

INTEIROS.
Dos numeros inteiros em quanto pares , e
impares.

(1) A soMmA de dous, ou mais numeros , he diyi-
sivel exactamente por qualquer commum divisor exacto
dos ditos numeros.

(2) A differenca entre dous numeros desigﬁaes, he di-
visivel exactamente por qualque@omrgnm divisor exa-
cto dos-ditos numeros.

(3) Logo a differenca entre dous numeros des'iguaes,
nunca pdde ser menor , que o maior commum d1v1501 exa-
cgjo«dos ditos numeros. 3

(4) Se hum numero he divisor exacto de luma quan=
tidade , e inexacto de outra, ol«dito numero he divisor
inexacto da somma das ditas d&s quaritidades. %

(5) Se hum numero he dlv:sor‘cxat’fﬁ‘*}lekhuma quan="
tidade , e inexacto de outra, o dito numero" he dmsor
inexacto da differenca entre as ditas quantldades.-

6 Hum numero inteiro, d’enmmna—ﬂe par ou zmpar,
conforme he, ou nad dlvmvei exactamente por 2.

7 Segue-se, que 50 mcnd‘r ‘de todos os numeros im-+
5> pares he a umgla’aje ;-e o fmenor de todos os numeros
,,PJ.ICS he .,f,, A oy
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3 Segue-se dos art. 6, e 1, que »» @ somma de nu- ¢ 2
y'meros pares he numhe,{o THT . - i k "é_

%
k.

¥ %
E§9 Segue se dos art. 6y e 2, que's a differenca en-
7 tre_mumeros pares desiguacs he’ numero par. ,,

_ Iol Segue-se dos art. 6 ,€ ‘45" que,, a somma de par
o3 eonr xmpaf he impar. ,, ;

B

: '.-II " Segue-se dos art. 6, ¢ 5, que,, adifferenca. entre
par , ¢ impar ‘he impar.,, y
12 “ Sejad numeros pares @,¢e b; logo 2+ 1,eb-+1

saﬁ“qgnpgres (10); mas(g—t—:)—\—(é—r—x}:a—}-b—t—z;

* logo (8),,a somma de dous numeros impares he nu-

5> IMEFO ‘par. ,,

13 E porque (¢+1)— (b+1) =2—1b; logo (9)
»a differenca entre dous numeros impares desiguaes he
s» DUMEro par.,, -

14 Segue-se dos art. 12 , € 8, que,, a somma de hum
» numero par de numeros impares he nUMEro: par .

15 Segue-se dos art. 14, e I0,"que , a somma. :dg
3 hum numero impar de numeros 1mpares he humero 1m- s

J‘:.
~ Bt
2 Par. M _

e L= Lom )
16 Da idéa da multiplicagad , e doart. 8 03 segue i
que ,, o producto de par por par, ou de par per xmp.d' W

> femp:e he numero par.,,-  # ;& 5

17 Logo,, nenhum numero xmpar‘-v@édi ser mlﬂtlplo.

»» d€ numero par. ,; : B é o

~18 Da idéa da multiplicagad, edo Gt 14 4 s¢ segue‘""'
que; 0 producto de xmpar por impar cempre he impar. 5,




S e, -

19- Logo y nenhum numero par pédn, ser o producto s
,; de impar por impar.,,

20 -Segue-fe dos art. 18, e 19, que ,, hum-numero
, impar ou he multiplo de impar; ou nad he multiplo
,, de numero inteiro superior 4 uridade. ,,

21 Segue-se dos art. 18, e 17, que ,, se hum nume-
»» o impar he multiplé de pumero inteiro, os fubmul-
55 tiplos do dito impar sad numeros impares.,,

2 Segue-se dos art. 16, e 18, que,, os diversos mul-
», tiplos impares de hum numero impar, sad os diver-
»» $0s_productos , que resultad do dito impar , multiplica-
5» d0° separadamente por todos 0os numeros impares. ,,

23 Segue-se , que,, todos os multiplos impares de hum
- ,, numero impar , sendo menores que o quadrado do dito
,, impar , sad os productos, que resultad do mesmo im-
55 par, multip'licado separadamente por todos os numeros
5> impares , que lhes sad inferiores .,

24 Logo,, os multiplos impares de hum numero im-
s par , que forem menores que o quadrado do dito im-
» par , sad comprehendidos na classe dos impares, que
»» sad multiplos de impares , inferiores ao sobredito im=
» Par.s,
~ 25 Todo o numero impar, ou he oproducto de im-
par por impar, ou nad he multiplo de numero inteiro
(20); se he producto de impar por impar, eftes facto-
res ou sab iguaes entre si, ou desiguaes; entre si: pe-
lo que ,,se hum ‘numero impar nad he quadrado de

,; impar, pem  multiplo de impar, menor que a sua raiz
Al
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»» quadrada , o sobredito impar nad he multiplo de nu-
»» MEro inteiro superior 4 unidade.,,

26 Da idéa da divisad, e dos art. 16, e 18, se se-
gue, que ,; se hum dividendo he numero par, e assim
5> tambem o divisor , o quociente pode ser par ou impar;
»» porém se o divisor he impar, entad o quociente he
s par, ou a divisad he inexacta.,,

27 Deduz-se tambem, que,, se hum dividendo he nu-
,» Mero impar, e assim tambem o divisor , o quociente
»» he numero impar, ou adivisad he inexacta ; porém se
» 0 divisor he par, entad a divisad he inexacta.,,

28 Da idéa da potencia; e dos art. 16,¢ 18, se se-
gue , que,, huma potencia inteira de numero inteiro , he
;> Numero par ou impar, conforme a raiz he numero par
5 OU Impar.,,

29 Logo,, se a raiz de hum numero inteiro he nu-~
»» Mero inteiro , a dita raiz he numero par ou impar ,
»» conforme a potencia he numero par ou impar. ,,

30 Dos art. 7, e 13 se segue , que,, 4 -serie ascen-
» dente de todos os numeros impares, he huma progres-
»» a0 arithmetica divergente , da qual o primeiro termo
» he a unidade, e a differenga he 2.,

31 Suppondo agora, que # representa hum termo da
dita serie , e que # expressa 0 /#gar do dito termo; (ou
o numero dos termos , que ha desde o primeiro athe #
inclusivamente ) temos # = 1+2 (n—1)—=2s— 1 (B.Ar.
art. 232) : logo ,, hum termo qualquer da serie dos nu-
» meros impares , he hum numero de huma unidade me-
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5 N0s, que o duplo do lugar do dito termo.,,

) w1
32 Pois que #=2#—1;logo n= ;"€ por

2
tanto ,, 0 Jugar de hum termo qualquer da serie dos
,, humeros impares , he a semi-somma do dito termo
5y com a unidade.,,

33 Temos #=2m—1(32);logo (14+22—1) X
B 3 ' . :
~s0u 7 he a somma da serie dos numeros 1mpa-

res (B. Al art. 232 ): e por tanto,,a somma da serie
,» natural dos numeros impares he o quadrado do nu-
,, mero dos seus termos. ,,

34 Suppondo que ¢ he hum numero inteiro qual-
quer , he 2 4 huma expressad geral de todos os nu-
meros “pares (16) ; logo 2 z+41 he huma expressad
geral de todos os numeros impares superiores 4 uni-
dade (10) : suppondo agora que # representa hum
numero = impar qualquer , he # (2 4-+1) bhuma expres-
sad geral de todos os multiplos impares do impar #

(22) ; logo .ﬂ(z",a.:—l)-{—l., 25 #-+1

4+ #na he a

expressad geral dos lugares de todos os multiplos impa-
res do impar # na serie natural dos pumeros -impares
(32). Suppondo agora 4 =1, 8=2,4=3,¢€lC.
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f”_;_I—k- 7 o lugar de (z><1+1)é ou de 37
”-:I—I—M (@X2+1)2 sn

fa <”j1+3n (2X3+1)7 78
”-:14-4# (eX4+1)n Y
”':'I-i-sf: : (a2X5+1)n 11
xSt

Pelo que,, os termos da serie natural dos numeros
»» impares depois de # tomados de # em'# termos, sad
5> todos os multiplos impares de #.,,

35 Segue-se que,,se os numeros impares #,# , #”
5 sad taes , que collocados na serie dos numeros im-
sspares,ha de # a #/ o mesmo numero de termos ,
»que ha de # a #”;e he »/ multipld de #:tambem
»» #” he multiplo de =#.,,

36 ,, Se a serie dos numeros impares for "escrita em
55 columnas verticaes de hum numero # de termos cada
5 huma ; r o lugar do impar «, na columna do lugar
smy r =7 o lugar de hum multiplo de 2 na columna
»>» do lugar m +m': digo que o termo do lugar »+2#/
»» da columna do lugar m -2/, he multiplo de 2.,

Dem. O termo do lugar » da columna do lugar m,
he o termo do lugar (m—1) 7z +# da serie dos nume-
ros impares; o termo do lugar »+# da columna do
lugar m-+m', he o termo do lugar (m+m' —1)n+r
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47 da dita serie; € o termo do lugat r—27/ da
columna do lugar m 4 2m' he o termo do lugar (m~-
2m' — 1) #+ r+27 da sobredita serie; e porque
((m =2 ML - Y] r’) — ((m+m’—-1}'é:+ 4
ry=((n+m' — 1) ::-l—r—l»—r')-—(( m—1)n-+r)=
m' #-+r’; logo (35) o termo do lugar 7+ 27/ da co-
lumna do lugar m-+2m' he multiplp” do termo do lu-
gar r, da columna dolugar m. O Q. S.D.

37 Os tres precedentes art. servem para descobrir com
facilidade os multiplos impares dos numeros impares :
eis-aqui algumas applicagoens.

Seja a serie dos numeros impares escrita ém colum-
nas de 50 termos cada huma; logo segundo oart. 32,
o primeiro termo da segunda columna deve'ser 32X g1
— I = 101; o prinreiro termo da terceira deve fer 2 X
101 — I =201 ; 0 primeiro da quarta deve ser 2 X (50X
I 1= 3C)II', e por tanto, cada termo de huma
columna excede ao feu correspondente da columna imme-
diata para a esquerda em 100;esta propriedade contri=
bue para escrever a serie com brevidade, e exacgad.

A expressad geral dos lugares dos miultiplos de 3, com-

prehendidos na serie dos numeros impares, he Aol
3n (34): 10g0 :"tl e B, LA e || B he o Iugar de

hum multiplo de 3 na serie: e porque a primeira colum-
na. he de §0 termos; logo §3 — 50 ou 3, he o lugar de
hum multiplo de 3 na segunda columna: e pois que o
impar 3 he o segundo termo da primeira columna; logo
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(36) o quarto termo da terceira columna, 0 quinto da
quarta, o sexto da quinta; e assim por diante , sad mul-
tiplos. de 3 : logo (34) o termo quinto da primeira co-
lumpa , sexto da segunda, septimo da terceira, e assim
por diante; sad multiplos de 3. Nada he pois mais fa-
cil, que descobrir os multiplos de 3 na seric dosnume-
ros impares, sendo efta escrita em columnas de §0 termos
cada huma.

A expressw' geral dos lugares de todos os multi-

plos de 5, he 3
65 e
2
5 na serie dos numeros impares: e porque a primeira
columna he de 50 termos ; logo §3—50 ou 3 he o
lugar de hum multiplo de 5 na segunda columpa; mas
3 he o lugar de § na primeira columna; logo (36) os
multiplos de § sad colocados em columnas horisontaes :
logo (34) as columnas horisontaes 3.%, 8.2, 13.%,18.2,
etc. sad formadas pelos numeros impares, que tem por
divisor exacto o numero § .

L 5n (34) ; fendo ‘pois # =10,

X Io, ou 53, o lugar de hum multiplo de

Discorrendo de semelhante modo fe concluird, que.
os termos 3.° da 2.* columna, 2.°da 3.2, 1.° da 4.2 sad
multiplos de 7; assim tambem , 11.° da 1.2, 10.° da 2.2,
9.°da 3.7, e 8.° da 4.2, etc. sad multiplos de 7. He pois
tad facil descobrir os numeros impares, que sad multi-
plos de 7, como os que sad multiplos de 3.

Discorrendo ainda da mesma sorte fe achard, que os
termos 6.° da 1. columna, 5.°da 3.",4.° das.?, € 3.°da
' 7.a
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7.2, etc. sad- divisivels exactamente por 11 ; e que Os
termos 17.° da 1.2, 16.° da 3.%, 15.° da 5.8, e 14.° da 7.2
etc. , sad tambem multiplos de 1I:e que sad tambem
multiplos de 11 os termos 11.° da 2.* , 10.° da 4.2, 9.°
da 6. etc.: e por tanto he mui facil descobrir os multi-

plos de 11.

- Finalmente, por meio dos principios, de que nos
temos valido para a investigagad dos multiplos impares
de 3,5,7,¢e11, se descobrirdd methodos espeditos pa-
ra achar os multiplos impares de outros quaesquer nu-
meros impares .

38 Segue-se dos art. 7, e 9 que,, os productos , que
» resultad «dos termos da serie dos numeros naturaes mul=
5 tiplicados por 2, constituem a serie ascendente de to-
5, dos '0s numeros pares. ,,

39 E porque os termos 1.°% 3.% 5.% etc. da serie dos
numeros naturaes constituem a serie dos numeros impa-=
res; logo ,, os termos 1.° 3.°, 5.°% 7.°, etc. da serie diver-

,y-gente de todos os numeros pares , sendo divididos por
» 2, 08 quocientes, que resull:ao constituem a ferie dos

, NUMEros impares . ,,

40 E porque os termos 2.°% 4.% 6.% 8.°, etc. da serie
dos numeros naturaes constituem a serie dos numeros pa-
res ; logo ,, os termos 2.°, 4.°, 6.°, 8.°, &c. , da serie diver-
»» gente de todos os numeros pares, sendo divididos por
» 2, 0 quocientes constituem a ferie dos numeros pares. ,,

41 Hum numero par denomina-se parmenteimpar , ou
parmentepar ; «conforme he numero impar ou par,

B
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quociente,, que delle resulta sendo dividido por 2.

. 42 Finalmente , suppondo que # representa cifra , ou
qualquer numero inteiro, he 2a-+1 a expressad geral
de todos os numeros impares (16 ,¢10); logo 2 (244
I ) representa qualquer numero parmenteimpar, e 2" (22
-~ 1) representa qualquer numero parmentepar.

Dos numeros intetros em quanto primeirof
entre S§i.

€43) S EJA é;-: d; logobd—ad;logo d:a=d:b
(B. Ar. art. 180) ; suppondo agora d <4, hed < b ; e
= <D

(44) Seja a:b=4 :b,e d=an-+-d; logo a:b
—=(an-—+d):0,logo ' =(amn-—d)b:a(B.Arart.179.),

por tanto ,fe 4 < a,he

oub=bn —1—{’; : suppondo agora d< &, he —b?d<5
(43); e por tanto, fe ¢:6 =4 :bV,d—an+d,e d<
- ajtemos b'=bn-+d, em que he & < b.
Advertencia. Damos o nome de razao numerice
4 razad , cujos termos fad numeros inteiros: e damos o
nome de razad irreduzivel & razad numerica , que nad
se pode expressar por menores termos em numeros intei-
rose
(45) Se a:b=ad':V,a:b,e a':}' sad numericas,a’ >
@,e a:b irreduzivel : digo que 4, e &' sa respectivas
mente equimultiplos de #,¢ 4. '
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Dem. Pois que 2' >z (hyp.) ; logo &' he multiplo
de z,oud'=an-+d,em que #,e d,sad numercs in-
teiros, e d < 4. Se &' he multiplo de 2, os numeros 2/,
e ' sad equimultiplos respectivamente de «, e &; pois
que @2:6=2a': b' (hyp.): logo para provar que a’,e 4’
sad equimultiplos respectivamente de #,e & ,basta provar
que nad pode ser &/ =an+d. OQ.S.D.

Se he possivel que seja 2/ —=a n +d, temos V'=1b n
+ d, em que d < b(44): por ser & =an-d,e =
bn4d (sup.), e a:b=a':0 (hyp.), temos z:6=
(an+d): (bn+d);eporque 2:b—an:bn (B.Arart.
170) ; logo (@ n+d): (b n+ d)=an:bn;logo(B.Ar
art, 185) (an +d—an): (bn+d—bn)=an:bn;mas
ant+d—an=d,e bn+d—bn=d ; logo d:d —
an:bn;e porque a:b=an:bn(B. Ar. art. 170); logo
d:d—a:b; mas d, e d sad numeros inteiros, € res-
pectivamente menores que 4, € & (sup.); logo 2: 4 nad
he irreduzivel ; mas efta consequencia deftrée a hyp.;
logo nad pdde fer / =z n+d. O Q. S. D.

(46) Segue-se quese z:b=4a':b'ya: b, e 4 :b a0
numericas , € he #: 4 irreduzivel , he 2 divisor exacto de
4 ,e b de b

Advertencia. Por medida ou diviser de hum nume-
ro inteiro entende-se hum numero inteiro major que a
unidade , e divisor exacto do cutro numero inteiro.

47 Dous ou mais numeros inteiros denominad-se cor-
pdstos entre si, ou primeiros entre si, conforme tem, ou
nad divisor commum. Quando se diz que hum numero

B ii
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he primeiro com outro, entende-se que os ditos nume-
ros sad primeiros entre si.

48 Segue-se que ,, se dous numeros sad primeiros en-

s, e si, e majores que a unidade , nad pode ser hum
5, divisor do outro .,,

49 Segue-se dosart. 45 ,€ 47 que,, os termos de hu-
»» Ma razad numerica , que nad he irreduzivel , sad com-
2> POStos entre Si.

50 5 Se a:b he irreduzivel : digo que 2z, e b sad pri-
-, meiros entre si.,,

Dem. Se a,eb nad sad primeiros entre si, seja d
divisor de 2,e b, eseja a:d=m,e b:d=n; logo
a:b=m:n (B. Ar. art. 170) ; mas m ,e # sad numeros
inteiros, € respectivamente menores que 4 ,e & (sup.);
logo 2:4 nad he irreduzivel ; mas esta consequencia des-
trée a hyp. ; logo a,e b sad primeiros entre si. O Q. S.D.

51 ,,Se os termos de huma razad sad primeiros en-
,»si: digo que a dita razad he irreduzivel. ,,

Dem. Se arazad nad he irreduzivel , os seus termos sad
compdstos entre si (49); mas esta consequencia destrée
‘a hyp.; logo se os termos de huma razad , etc. O Q.S. D.

52 Segue-se dos art. 50, € 51, que ,, 0 mesmo he di-
» Zer , que huma razad he irreduzivel , que dizer, que os
5, SEus termas sad primeiros entresi:e dizer que dous nu-
»» Meros sad primeiros entre si, he o mesmo que dizer,
5> que a razad entre os ditos numeros he irreduzivel. ,,

(53) Se o primeiro termo de huma serie, he divisor
exacto do segundo, osegundo do terceiro, o terceiro do



1
quarto , e assim por dia(nte: digo que o primeiro ter-
mo , he divisor exacto de cada hum dos outros termos.
54 5S¢ a:b heirreduzivel, e he ¢ divifor de 4: di-
g0 que & : ¢ he irreduzivel. ,,

Dem. Se b:c nad he irreduzivel , seja 4 divisor de
c,e b; e porque ¢ he divisor de 2 (hyp.); logo & he
divisor de 2, e 4, o que destrée a hyp.;e por tanto,
b :c¢ he irreduzivel. O Q. S.D.

55 5, Se aic,e b:c sad irreduziveis: digo'que 2 b:c
3, he irreduzivel. ,,

Dem. Se ak:c nad he irreduzivel , seja d diviser de
ab,ec,e seja ab:d=m; logo m he numero inteiro,
€ ab=dm; logo a:d—m :b (B. Ar. art. 180) : he z:¢
irreduzivel (hyp.), e 4 divisor de ¢ (<up.); logo 2:4
be irreduzivel (54); e porque temos achado a:d—=1m: b,
logo d he divisor de 4 (46) ; mas 4 he divisor de ¢
(sup.) ; logo d he divisor de & ,e ¢; mas esta conse-

quencia deftrée a hyp.; logo 24 :¢ he irreduzivel. O Q.
S.D.

56 Segue-se que,,se os termos de huma serie sad
5 primeiros com  hum certo numero, este numero he pri-
5> Meiro com o producto de quaesquer termos da dita se-
5 Tie. ”

57 Logo ,,se cada termo de huma serie he primeiro
» com cada termo de outra , tambem o producto de quaes-

»» quer termos de huma serie , he primeiro com o pro-
» ducto de quaesquer termos da outra. ,,

58 Segue-se do art. 56, que,, se dous numeros sad
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» primeiros entre si, tambem qualquer delles he primei-
» 1o com qualquer potencia inteira do outro .,

59 Segue-se do art. §7, que ,, se dous numeros sad
»» primeiros entre si , tambem qualquer potencia inteira
s» de hum, he primeiro com qualquer potencia inteira
5, do outro. ,;

6o Segue-se dos art. 58 ,e 56, que,, se os termos,
, de huma serie sag primeiros com hun certo numero
,» tambem qualquer potencia inteira do dito numero , he
,» hum numero primeiro com o producto de quaesquer
,, termos da dita serie . ,,

61 Segue-se tambem dos art. 58, e 56, que,, se os
,» termos de huma serie sad primeiros com hum certo nu-
5 mero , tambem este numero he primeiro com o produ-
»» Cto de quaesquer potencias inteiras dos termos da di=
sta seciea s . _ _

62 Segue-se dos art. 61, e 58, que,, se os termos
»» de huma serie sad .primeiros com hum certo numero®
»» tambem qualquer potencia inteira deste numero, he hum
»» Numero primeiro com o producto de potencias inteiras
» de quaesquer termos da dita serie. ,, _

63 Segue-se dos art. 61, €56, que ,, se cada termo
,» de huma serie he primeiro com cada termo de outra,
»» tambem o producto de quaesquer termos de huma serie,
»» he primeiro com o producto de porenmas inteiras de
»» quaesquer termos da outra serie. ,,

64 Segue-se dos art. 62, e 56, que,,se cada termo

»» de huma serie he primeiro com cada termo de outra,
»» tambem hum producto de potencias inteiras de quaes-
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5, quer termos de huma das series , he primeiro com o
»» producto de potencias inteiras de quaesquer termos da
5 Outra serie. ,,

65 Dos art. §9, e 48 se segue , que,, se dous nume-
»» T0S sad primeiros entre si, € maiores que a unidade ,
»» nenhuma potencia inteira de hum he medida de poten-
»» Cia inteira do outro. ,,

Finalmente , combinando cada hum dos art. §5, 56,
57,58, 60,61,62,63,e 64 com o art. 48 , se infe-
rem outras tantas propriedades semelhantes 4 precedente.

DOJ' numeros inteiros em Qﬂdﬂfo p?‘!?ﬂOJ‘, e
compo;to.r em Si. ]

66 H UM humero inteiro denomma—se composto s
ou primo , conforme tem , ou nad divisor.

67 Segue-se dos art. 66 ,¢ 6, que ,, todo o numero
»» Primo , excepto o primo 2, he numero impar , e que
»» todo o numero par, excepto 2 , he numero composto. ,,

68 Segue-se do art. 66, que ,, todo o numero com-
»» posto he o producto de dous, ou mais numeros primos »
»» € que tem por divisor alJgum numero primo superior
5, 4 unidade. ,,

69 Segue-se dos art. 66 , e 20, que ,, todo 0 numcro
5 impar , que nad he multiplo de impar, he numero
55 Primo. ,,

70 Segue-se dos art. 66, ¢ 7.5’, que »» todo o nurnero



S o
,5 impar , que nad he quadrado de impar , nem multiplo

de impar menor que a sua raiz quadrada , he numero
2 p q >
5y Primo. ,,

71 Suppondo que 7z representé hum pumero inteiro
qualquer, que # he numero compesto, e que 4=o0, ou
numero inteiro menor que # , he 27#-54 huma expressad.
geral de todos os numeros inteiros, que nad sad meno=
res que 2. Se b=0, o numero , que compete & férma
an+b4 he composto. Se 4 he divisor de 2, e 4, e he
2:d=d, e b:d=0b, temos a=ada'd, ¢ b=1¥/d; lo-
go an+b—=d (4’ n+10'); e por tanto, o numero ; que
compete 4férma a n—+b, he composto, se 2, € b sad com-
postos entre si. Se 4' he medida de 7, ¢ &, e he n:d'
=#,eb:d=c, temos n=dn, e b=cd ; logo an
+b=d(an +¢); e por tanto, 0 numero, que compete
4 férma an+b, em que a:b he irreduzivel , péde ser
composto. De tudo se conclue , que ,, todo 0 numero, que
5, compete 4 férma an -4, em que 2 he numero com-
»» posto, 4=o0, ou em que #, ¢ & sad compdstos entre
55 81, he numero composto; e se #:4 he irreduzivel,
5 ainda nad se pode affirmar, que he primo, o numero,
,» que compete 4 forma #n-+b., fem embargo de que
» todo o numero primo fuperior a &, compete neces-
5, sariamente 4 forma 2#-+54, em que 4: 4 he irredu-
wivel .5

Pelo que , todo o numero , que compete a qualquer
das formas 6#, 6#+2, 6#+3 , 67+ 4, he composto;
€ todo o numero primo, compete a huma das férmas

B ' 6n
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6n-+1,e 6745 ;mas nem todos Os numeros , que
competem a qualquer destas férmas sad primos.

72 Suppondo que se pdde assignar o maior de to-
dos os numeros primos , seja este representado por #,
e seja #,# ,#" ,#" ,etc. a serie convergente de to-
dos os numeros primos athe terminar em 2 ; logo
w.w.n'.w", ewc.4-1 deve ser numero composto ; logo
#n.n. 1w, cte.+1 deve ter por divisor algum dos
factores de n.#'. #". etc. (62); mas #.#.n’. n". etc.+ 1
nad he multiplo de nenhum daquelles factores; logo
#.#.n". 4", ewc.+~1 he numero primo;e por tanto,
» 1ad se pdde assignar numero primo , que seja 0
5» mMaior possivel , € o numero dos numeros primos he
5 inassignavel. ,,

73 Pois que os productos , que resultad de hum
numero primo multiplicado pelos diversos numeros in-
teitos , s.0 numeros compdstos ; logo ,, o numero dos
»» numeros compoftos he inassignavel , ainda relativa-
5 inente ao numero dos numeros primos. ,,

74 Segue-se dos art. 66,e 48, que ,, se hum nu-
5, mero primo nad he divisor de hum numero inteiro,
,, 0 dito numero primo he primeiro com o dito nu-
5 Mero inteiro. ,,

-5 Logo ,, 0s numeros primos desiguaes sad pri-
,, Meiros entre si. ,,

»6 Segue-se dos art. 75,55 ,e §6,que , 0 pro-
,»ducto de dous ou mais numeros primos, he pri-
,, Meiro com qualquer outro NUMEro Primo.

C
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77 Segue-se dos art. 75, e §7,que , 0 producto
,, de numeros primos , he primeiro com o producto de
;> OULIOS NUMEros Primos. ,,
78 Segue-se dos art. 75, e §8, que ,, hum numero
»» Primo he primeiro com qualquer potencia inteira de
3, OUtro numero primo. ,,

79 Segue-se dos art. 75, e 59, que ;, huma poten-
,» Cla inteira de hum numero primo, he hum numero
»» primeiro com qualquer potencia inteira de outro nu-
5 Mero  primo. ,, :

80 Segue-se dos art. 75,e 60, que ,, 0 producto
,» de dous ou mais numeros primos, he numero pri-
5 meiro .com qualquer potencia inteira de outro qual-
5> qUer numero Pprimo. ,,

81 Segue-se dos art. 75 ,e 61,que ,, 0 producto
,» de potencias inteiras de dous ou mais numeros pri~
- mos,he hum numero primeiro com qualquer outro
»» NUMero primo. ,,

82 Segue-se dos art. 75,e 62,que ,, 0 producto
5 de potencias inteiras de dous ou mais numeros pri-
5 mos , he numero primeiro com qualquer potencia in-
', teita de’ outro mumero primo. ,,

83 Segue-se dos art. 75,e 63,que ,,0 producto
;> de potencias inteiras de dous ou mais numeros pri-
5» MOs , he numero primeiro com o producto de outros
5> QuUaesquer numMeros  Primos. ,,

84 Segue-se dos art. 75, e 64, que ,,0 producto
» de potencias inteiras de numeros primos , he numere
o
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5 primeiro com ‘o producto de quaesquer potencias in=
, teiras de outros quaesquer numeros primos. ,,

85 Segue-se dos art. 76,e 48,que ,, 0 producto
5, de numeros primos nad tem por divisor nenhum
5, Outro numero primo. ,,

(86) Se hum numero nad he divisor exacto de ou-
tro, este numero nad he divisivel exactamente por ne-
nhum multiplo daquelle.

87 Segue-se dos art. 85 ,e 86,que ,,0 producto
-5, de dous ou mais numeros primos, nad tem por di-
», Visor nenhum multiplo de outro numero primo.,,

88 Segue-se , que ,, dous numeros sad desiguaes en-
»y tre_si , quando algum numero primo he divisor de
»» hum delles , ¢ nag he do outro. ,,

89 Sejad numeros inteiros 2,6 ,c,m e n,e seja
¢ numero primo,sem que elle seja divisor de 4, nem
de 4;logo bc¢” nad he medida de a (86) : temos
Bisde = (X ca (b X" ). (:B.Ar: art. 88 )'; . mas b c™
gt —pereh (BOAl gt 20) 5 logo (ac):(be™ 2205
—a:bc" ;e porque 4c¢” nad he medida de «;logo
b¢™+" 118 he medida de 2¢”:e por tanto ,,s€
, hum ‘numero primo He 'mais vezes factor em hum
5> NUMEr0 composto , que em outrv COMPpOSO , este nu-
5 Mero composto nad tem por medida o outro com=
55 POStO .« 55 '

90 Logo ,;dous numeros compdstos sad desiguaes
,, entre si , quando algum’ numero primo he mais vezes
5, factor em hum , que no outro COMpOSto. ,,

] . Cii &<
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91 Segue-se dos art. 88,e¢ 90, que ,,dous nume-
»» TOS compdstos nad sad iguaes entre si, se pad quan-
»» do existem juntas estas’ circumstancias : que sejad
,» tantos os diversos numeros primos factores de hum,
5 como os diversos do outro : que os diversos nume-
s T0s - primos factores de hum , sejad respectivamente
»»-1guaes aos diversos numeros primos factores do ou-
»» tro composto : € que se huma certa potencia inteira
;» de hum numero primo for divisor de hum com-
5 POsto , esta mesma potencia deve ser diviser do ou-
55 LTO  COMPOSLO . 5,

92 Pelo que,, se o producto de alguns numeros pri-
5, mos for igual a hum numero composto, este nume-
»» TO composto sO tem por factores primos, ou por di-
»» visores primos, aquelles mesmos numeros primos, que
»» s¢ maltiplicarad entre si. ;-

93 , Methodo para achar os numeros primos, os
5 COmMpOstos impares, € o menor factor, ou diviser pri-
5, mo de cada hum dos ditos compdstos. ,,

Escreva-se a serie dos numeros impares em colum-
nas verticaes de 50 termos cada huma,e 4 direita de
cada columna deve haver outra em branco, para se as-
sentarem os factores, ou divisores primos : 4s columnas
em branco chamaremos columnas dos factores .

Busquem-se depois todos os multiplos de 3, pelo
methodo dado no art. 37, e escreva-se 3 4 direita dos
seus multiplos, e 4 medida que elles se forem desco-
brindo. Os numeros §,e 7, por serem medios entre
3,¢ 3% ou 9, sad numeros primos .
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Busquem-se depois por meio do art. 37 todos os
multiplos de 5§, que he o primo immediato superior a
3 ,de que se tem achado os multiplos : escreva-se na
columna dos factores o numero 5,4 direita dos seus
multiplos , e 4 medida que elles se descobrirem. Como
jé conhecemos todos os multiplos de .3,e os de 5,
podemos affirmar (70) que os numeros 7,11,13,17,
19,€ 23 sad primos; pois que estes numeros sad me-
dios entre §,e §X§,e nenhum delles he multiplo
de.3.

Busquem-se depois por meio do art. 37 tedos os
multiplos de 7, que he o primo immediato a 5, de
que jd se buscarad os muliiplos, e escreva-se 7 nas
columnas dos factores 4 direita de cada hum dos scus
multiplos,, e 4 medida que elles se acharem . Agora j4
conhecemos (70) que os numeros I1,13,17,19,23,29,
31,37,41,43,¢ 47 sad numeros primos ; pois que
além de serem medios entre 7,e 7 X7, nenhum delles
he multiplo de impar menor que 7.

_ Pois. que o nosso fim he descobrir o menor factor"
primo de cada hum dos numeros compdstos, nad deve-
mos escrever a direita de hum numero composto ne-
nhum submultiplo , depois de se ter jd assentado ou-
tro.

Em attengad ao art. 24, devemos principiar a inda-
gagad dos multiplos de hum numero primo, pelo qua-
drado do dito primo.

Continuando , finalmente , a operagad de buscar to-
dos os multiples de hum numero primo immediato



(22)

superior dquelle, de que se tenha acabado de buscar os
scus multiplos , principiando a indagacad dos multiplos
pelo quadrado do primo, que se contemplar ;e escre=
vendo nas columnas dos factorés o dito primo 4 direi-
ta dos seus multiplos , 4 excepgad dos que forem mul-
tiplos de primo inferior ao dito contemplado , se fica-
r4d conhecendo os numeros primos, 0s compostos im=
pares , e se conhecerd o menor factor primo de cada
hum dos ditos compdstos. :

A razad deste methodo consiste nos art. 3770,
€ 24, que no mesmo methodo ficad citados. \

94 5 Methodo para achar as expressdes dos nu-
,, meros compdstos impares em factores primos , depois
, de se conhecer o menor factor primo de cada nu-
5y INEro composto. 5,

Divida-se cada numero composto pelo seu menor
factor primo , principiando a operagad pelo menor nu-
mero composto , € passando depois ao composto im-
mediato superior ; e assim por diatte. Se o ‘quociente
“for numero primo , indique-se o producto do divisor
pelo quociente , ¢ se terd a expressad , que se busca:
s¢ o quociente for numero composto , se terd jd
a expressad do- dito quociente em facrores primos;
pois que consideramos 0s pumeros compdstos tomados
consecutivamente desde o menor ,e na sua serie’ ascen-
dente ; ¢ por isso nad ha ‘mais do que aggregar o
divisor 4 expressad do quociente , em . .qualidade  de
factor : por exemplo ,se o numero composto he: 15,
e ‘que o menor factor he 3, temos 15:3=¢ ;e pot-



(23)
que § he numero primo;logo 3.5 he a expressad de
15 em factores primos: se o numero composto he 45,
de que o menor factor primo he 3, temos 45:3—=
15°; e ‘porque I5=3.5;logo 45=3%5,0u 3%5 he a
expressad de 45 em factores primos.

95 , Methodo para achar as expres:Ges dos nu-
5, MeTos compodstos pares , ou dos numeros pares supe-
5 riores 4 2, em factores primos, tende-se as taboadas
,» dos numeros primos, e as das expressdes dos com-
5> pOstos’ impares em factores primos. ,,

Segundo o art. 39, aggregando aos termos da serie
dos numeros impares o numero 2 em qualidade de fa-
ctor ,e sendo os impares compdstos expressados em
factores primos , tem-se as expressdes dos pumeros par-
menteimpares em factores primos ; por exemplo ; assim
€OmMO  3,5,75,3%,11,13,3:5517519,3.7523,5°,3%3
etc. he a serie dos pumeros impares, sendo 0s compos-
tos expressados em factores primos , igualmente he
2o8m 285527 w23 e T Ui L3 242455 2oL or Ao e te 3+ 731262258
2.5%, 2.37, etc. os numeros parmenteimpares eXpres-
sados em factores primos,ou os termos 3.°,5.°, 7.°,
9.° , etc. da serie dos numeros pares.

Segundo o art. 40, para se haverem as expressdes
dos numeros parmentepares em factores primos , ou
dos termos 2.°, 4.°, 6.°, 8.°, etc. da serie dos numeros
pares , nad ha mais do que aggregar o numero 2 em
qualidade de factor ,ds expressdes dos pumeros pares,
tomados consecutivamente desde 2 na sua ordem na-
tural ascendente. e '
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Dos numeros inteiros em guanto divisores.

(96) No actual systema de numeragad férma-se
constantemente de cada dez unidades iguaes entre si,
huma nova unidadej;e por isso 1,10,10X 10, (10X
10) X 10, etc. , ou 10°, I0'; 107, 10%, etc. he a serie das
unidades do actual systema de numeragad , (que se
denomina systema decimial) tomadas consecutivamente
desde a primitiva ; logo suppondo que m =0, ou nu-
" lhe huma expressad geral,
ou formula de qualquer unidade do dito systema.

mero inteiro , temos que 10

Pois que no mesmo systema,se toma cada uni-
dade desde huma athe nove vezes, para se  haverem
as diversas casas dos numeros inteiros ; segue-se , qué
representando por 4, aquellas vezes, ou o valor abfo-
Iuto do algarismo , temos 4 X 10” por cxpressab geral
de todas as casas de hum numero inteiro, sendo m ~
I o .numero cardinal , que corresponde ao ordinal , que
expressa o Jugar da casa; por exemplo,se m+1=r1,
he AX10™ a expressad da casa das unidades,ou da
primeira casa da direitaj;se m+1=2,he AX10" a
expressad da segunda casa, ou casa das dezenas: final-
mente , 4 X 10™ he expressad de casa impar , ou par
conforme 7 he numero par, ou impar.

| 97 Segue-se dos art. 96,¢ 53, que ,, a unidade de
5, huma
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;; huma casa he divisor de qualquer das casas para a
55 esquerda. ,,

98 Segue-se dos art. 97,€ I,que ,a tnidade de
,, huma casa he divisor da toralidade de todas as
,, casas , que ha desde a primeira da esquerda athe 4
,, dita casa - inclusivamente . ,,

99 Segue-se dos art. 98, e 53, que ,, se hum nu-
,, mero he divisor da unidade de huma casa, o dito
5, humero he divisor da totalidade de todas as casas,
»» que ha desde a primeira da esquerda athe 4 dita
»» Casa -inclusivamente. ,; ;

100 Segue-se dos art. 99, ¢ I1,que , se hum pumero
5 he divisor da 'unidade de huma casa ‘de hum pumero
»» inteiro , e da totalidade das casas, que estad 4 direita
,, da dita casa, ou esta totalidade he nada,este nume-
,, 10 inteiro he divisivel exactamente pelo outro nume-
22 10 5

101 Segue-se "dos art. 99,e 4,que, se hum nu-
,, o he divisor da unidade de huma casa de hum nu-
,, mero inteiro,e nad he divisor da totalidade das ca-
»» 528, que estad 4 esquerda da dita casa, este numero
,, inteiro nad he divisivel exactamente pelo outro nu-
25 METO. ,,

102 He 10=2X5;logo 10" =2" X 5" (B. Al.art.

Io”l o :

123); logo —25-:5’”; logo 2™ he divisor da unidade
da casa do lugar m—+1; logo segundo ©Os art. 1C0, €
s ? et

I0I temos, que , hum numero inteiro he, ou nad di

D
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;> visivel exactamente por 2" ,conférmé a totalidade

s> de hum numero m de casas contadas da  primeira
» da direita, he ou nad divisivel exactamente por 2”

Logo ,, hum numero inteiro nad he divisivel exa-
» Ctamente por 2, senad quando o algarismo da casa
»» das unidades he o, ou algarismo par.,,

Segue-se tambem, que ,, hum numero inteiro nad he
»» divisivel exactamente por 2%, ou 4, senad quando a
» totalidade da primeira, e segunda casa da direita he
s» nada , ou divisivel exactamente por 4.,

Segue-se igualmente, que ,, hum numero inteiro nad
5> he divisivel exactamente por 2%, ou 8,senad quando
5, a totalidade da 1.,2.", e 3.” casa da direita he na-
s» da, ou divisivel exactamente por 8.,,

103 Discorrendo como no art. precedente se con-
clue , que ,, hum numero intéiro nad he divisivel exacta-
» mente por §”,senad quando a totalidade de hum
5, humero 7 de casas contadas da pf]meira da direita,
»» he nada, ou divisivel exactamente por §7.,

Logo ,, hum numero inteiro nad he di\riswcl exa-
5, Ctamente por § ,senad quando o algculsmo cla casa
»» das unidades he o,ou 5. ,,

Segue-se tambem , que”;, hum numero inteiro nad he
»» divisivel exactamente por §?,ou 25, senad quando a
sy totalidade da 1.", e 2." casa da direita he nada, ou
5, divisivel exactamente por ;25 .« 4

Segue-se nad menos , que ,, hum numero inteiro
» 138 he divisivel exactamente por 5%, ou 125 ,senad
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»quando a totalidade da 1.% 2.2, e 3.2 casas da direi
5, ta he nada, ou divisivel exactamente POr 12§ .5,

(104) He (@ 5)" =2 (4"~ - m.a™—2 4 2LM=1)
2
S e ) + " (B.Al.art.149) 5 se 2,4 ,c m

£ad numeros inteiros , he (a”"‘ Ymoa™ T % b+ etc )
numero inteiro ; logo (2 +4 )™ compete 4 férma zn—+

6", em que.z he numero inteiro; logo sendo A nu-
mero inteiro, a quantidade 4 (a+b)”' compete 4 forma
an+ 40",

10§ He 1o=3%x3-+1;logo 4X10" =4 (3%X3+
1) 5 logo s e — (' 3°3 ) #E A X 1" (104) 5i¢ por-_
que 1" =1,¢e (3.3)#=3X3#;logo AX 10" compe-
te 4 féorma 3 # -+ 4 ;e por tanto, huma casa qualquer
de hum numero inteiro , he hum multplo de 3 , e
mais o valor absoluto do seu algarismo ; logo segundo
0s art. I,€ 4 ; hum numero inteiro nad he divisi-
,» Vel exactamante por 3 , senad quando a somma dos
,, valores absolutos dos seus algarismos he divisivel
5> €Xactamente por 3.,

106 Discorrendo como no art. precedente se con-
clue , que,, hum numero inteiro nad he divisivel exa-
,5 Ctamente por 9, senad qtmldo a somma dos valores
,» absolutos dos scus 1Ig1usmos he divisivel exactamen-
5> (6 POF= g

107 He 10=11— 1;logo Ax 10" =4 (1I1—1)";
logo (104) he AX 10" =115+ A(—1)" ;¢ porque

(—1)" he -+ 1,00 — 1 conforme 7 he numero par,
D i.
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ou impar (B.Al.art.24) ; logo 4X 10™ compete 4 f4r-
ma I1n+A,ou a4 férma 112—.4 conforme m he -
par, ou impar ; mas quando m he par,a casa he im-
par, e quando m he impar a casa he par (96);logo
huma casa impar he hum multiplo de 11 , e mais o
valor absoluto do seu algarismo, e huma casa par he
hum multiplo de 11, menos o valor absoluto do seu
algarismo ; logo segundo os art. 1,2, 4,5 temos ,, que
» hum numero inteiro nad he divisivel exactamente por
5 II , senad quando a somma dos valores absolutos
» dos algarismos das casas impares, menos a somma
5 dos valores absolutos dos das casas pares , for nada,
5 OU divisivel exactamente por- EX ;55

108 He 10=7+3;logo AX 10" =4 (7+3)";lo-

go (104) he AX10=7n- AX3"; e porque temos
3% =ude Lhiad =7 - IX3=7X 4—1
3= + 3|4 =(7 X4—1)X3=7X12—3

3P=7+213 =(7X12—3)X3=7X35—2

3P =(7X35—2) X 3=7X104+1

etc.

[ 4X10° compete 4 férma A4
Ax10' gn+34
AX 10* > 7n+24
A X 10 sn— A
Logo 9 Ax 10* : 7n—2 A
' AX 10° sn—24
| AX10° = 7nt+ A

etc.e
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Logo segundo os art. 1,2,4,¢ § para se conhe-

cer sc hum numero inteiro he , ou nad divisivel exa-
ctamente por 7 ,deve-se practicar a seguinte operagad.

1.° Divida-se o numero proposto da direita para a
esquerda em classes ternarias: 2.° multipliquem-se os
yalores absolutos dos algarismos 1.°,2.° e 3.° de cada
classe respectivamente pelos numeros 1,3,€e 2: 3.°
sommem-se todos os productos, tomando positivamente
os das classes impares ,e negativamente os das classes
pares , entad se o resultado for nada, ou divisivel exa-
ctamente por 7,0 numero proposto he divisivel exa-
ctamente por 7; porém se o dito resultado nad for di-
visivel exacitamente por 7,0 sobredito numero propos-
to nad he divisivel exactamente por 7.

109 Discorrendo como no art. precedente .se con-
clue ,.que para se conhecer se hum numero inteiro pro-
posto he,ou nad divisivel exactamente por 13, deve-
se pracricar a feguinte operagad.

1.° Divida-se o numero proposto da dircita para a

esquerda em classes ternarias : 2.° multipliquem-se os
valores “absolutos dos algarismos® 1.5 2.% e 3.9 de c:ada
classe , respectivamente - pelos numeros 1, 10,¢ 9: 3.°
sommem-se todos estes productos, tomando-se positiva-
mente os das classes impares , e negativamente os das
classes pares ; entad se o resultado for nada, ou divisi-
vel exactamente por 13, o numero proposto he divisi-
vel exactamente por ;13; porém -se o dito resultado
nag for divisivel exactamente por 13,0 sobredito nu-

mero nad tem por divisor o numero I3.
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110 Segue-se dos art. 85, 87,e 89 que,, hum nu-
5, mero inteiro nad tem por divisores senad os numeros
»» primos seus factores , ¢ os productos de dous,ou
»» mais daquelles mesmos numeros primos , nad sendo
5» nenhum delles mais vezes factor em nenhum dos pro-
»» ductos , que no sobredito numero inteiro.,,

111 Logo,, os divisores de dous,ou mais nume-
5 T0S inteiros propostos, nad sad senad Os numeros pri-
5 mos factores communs dos ditos numeros propdstos,
»» € 0s productos de dous, ou mais daquelles mesmos
5, NUMeros primos , nad sendo nenhum delles mais ve-
5, zes factor em nenhum dos productos, que em qual-
s»-quer dos scbreditos numeros propdstos. ;,

112 Logo,, o maior commum divisor de dous, ou
,, Mais numeros propostos, he o producto de todos os
»» Numeros primos factores communs dos ditos numeros
5> propostos , nad sendo nenhum daquelles numeros pri-
,» Mos mais vezes factor no dito producto, que em
»» qualquer dos sobreditos numeros propdstos,e que
,, nenhum dos ditos primos' seja menos vezes factor no
» dito producto gque no numero proposto, €m que o
s» mesmo primo for menos vezes factor. ,,

113 Pelo que,, 0 mair commum divisor de dous, ou
s> mais numeros he divisivel exactamente por qualquer
s outro commum divisor dos mesmos NUMeEros. ,,

114 Segue-se tambem, que ,,se 4 he o maior divi-
s»s0r de #,e b,e he a:r irredusivel ; he 4 o maior
»s divisor de 2,e b7r.,,
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115 Segue-se nad menos,que , se 4 he o maior

»» divisor de z,e b,se a:r he irreduzivel,e se » he

e 3 i b
»» divisor de &; he d o maior ‘divisor de 2 ,e —.,,
r

116 , Se 4 he o maior divisor de 2,¢ &,e he %—
»—=ase - —4': digo que 4':J' he irredusivel.,,

Dem. Se a':b' nad he irreduzivel ; ; seja 4'>1 divi-
.F

sor de 4/5e b, e seja —-p, -—._.q,logo 4/==
dp,e b =dgq; logo 72“:“" = %: dq;e por tan-
/] a é

to,za=ddp,e b=dd q;logo S Pt =5
logo dd he divisor de @,e b;mas d,he o maior
divisor de @,e & (hyp.);logo dd he divisor de 4
(113); mas esta consequencia he hum absurdo por ser
d>1 (sup) logo a4’:4' he irreduzivel. O Q. S. D.

W7, Se = ,-—d—_b’ e he 2/ : 4 irreduzivel:

7
. 5 digo que 4, he o maior divisor de a#,¢e 4.,
Dem. Se d nad he o maior divisor de z,e 4, de-

ve ser ds o dito divisor, sendo #>>1, ¢ numero in-
: : e b

teiro (113) ;seja pois i daia ot & f)]ogo p:q

he irreduzivel (116); por ser 7::2} e — £5" 2he

ab_.a é’eporsel e P L__q,he a:b

=p: q (B. Ar. art. 180) ; logo a' &":p g ;e porque

a': b he irreduzivel (hyp.),e tambem p:q he irredu-

a
— >

dn
logo d=dwn;mas esta consequencia he hum absurdo,

a
zivel; logo ¢ =p,e b' = g ; mas T =4
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pot ser #>1;logo 4 he o maior divisor de 2 ,e 4.
0'Q. S:Ds ;
118 ,, Se 4 he divisor de 2,e 4,e he d o maijor -
5» divisor de %,e —j—: digo que dd he o maior di-
55 visor- de @ge by, : :

Dem.  Seja %:p,e %:g;logo R—dp,e b=
dq ;scja -{;—!:p’,c g,—:gf;logo ?':q he irreduzivel
(116); segue-se tambem que p=dp', e g=dq ;e
pois que e=dp,e b=dg;logo a=ddp,ec b=
ddq'; logo Tdcf’:f’ e Z{-i—,:q’; mas he p':q' irredu-
zivel ; logo (117) he dd' o maior divisor de 2,¢ 4.
0Q.S.D.

(119) O divisor de huma divisad inexacta , he me-
dida do dividendo menos o resto da divisag.

120 ,, Methodo para achar o maior divisor de dous
5> NUMELOS. 4 _

Sejad os dous ‘numeros #,e b,e seja 2 > b. .

1.° Divida-se 2 por &, e seja 4 o resto da divisad;
logo he 6 medida de 2—4a'- (119).

2.° Divida-se & pelo resto @, e seja &' o resto da
divisad ; logo he &' medida de 6—0' (119).

3° Divida-se o primeiro resto 4’ pelo segundo 4/,
e supponhamos que a divisad he-exacta: digo que &/,
divisor da ultima divisad, e exacta, he o maior divisor
de 2,¢ 4. Se 4/ nad he divisor -exacto, deve-se

continuar a dividir cada divisor pelo seu respectivo
; resto,
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resto , athe - se chegar a huma divisad exacta ,entad o
divisor desta,he o maior divisor , que se busca.

Exemplo. Seja proposto achar o maior divisor de
665, ¢ 385.

Operagad .
665 : 38s=1
385: 280 =1

280 : 105 =2
g 0 —"1
70:135=2
Respdsta. O maior divisor de 665, e 385 he 35
Dem. Deve-se provar que & he divisor de 4,e¢
b,e que he o maior divisor.
He & medida de o' (hyp.),e &' medida de &—
b (2.°) ; logo & he medida de &—4" (53); logo &
be medida de & (1);mas & he medida de 2—2'
(1.°); logo & he medida de a—4 (53); mas &' he
medida de & (byp.); logo &' he medida de 2 (1); mas
j4 provamos que &' he medida de & ;logo &' he di-
visor de z,e b.

Se 4 nad he o maior divisor de z,e &, seja &'+
2 o dito divisor: por ser /- m divisor de & (sup.)s
e b de a—da. (1.°) ,he & +4m divisor de a—4a
(53); mas & +m he divisor de « (sup.) ; logo &'+
m he divisor de 4 (2); e porque & he divisor de
b—1b (2.°); logo 4'--m he divisor de b—1V (53)5
mas &' ~+m he divisor de & (sup.);logo deve scr
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t'?-l—m divisor de &' (2); mas esta consequencia he
hum absurdo ; logo 4/ he o maior divisor de z,e &.

0Q.S.D.

121 A operagad de achar o maior divisor de dous
numeros , pdde-se abreviar em muitos casos por meio
dos art. 74,115, ¢ 118 sobre o commum divisor de
dous numeros ,e por meio dos art. 102, I03, 10§,
106, 107, 108, ¢ 109 Sobre os numeros inteiros, que
tem por divisor algum dos numeros 27, §, 3,9, 11,
7> ¢ 13. Eis-aqui alguns exemplos.

Exemplo 1.° Seja proposto achar o maior divisor de
160375, e 76000.

1° Segundo’ o art. 103 © numero 125 he divisor
dos numeros 160375 , € 76000, e temos 160375 : 12§

=13283, € 76000: 125 =608 .
% g0 Segundo os art. 102,e 74 he 2: 1283 irredu-
zivel ;5 logo 2™:1283 he irreduzivel (58); e porque
608: 23 = 56,e 76:27=19;logo segundo o art. 11%,
o maior divisor de 608, ¢ 1283 he o mesmo,que o
de 19, ¢ 1283;e porque 19 he numero primo,e nad.
he divisor de 1283 ; logo 19: 1283 he irreduziyel
(74) 5 logo 608 : 1183 he. tambem  isreduzivel ; logo
segundo o art. 118 o maior divisor dos numeros  pro-
postos he 325 X1; 00 125. OQ.S. P.

Exemplo. 2.° Seja proposto achar o maior divisor de
432000, ¢ 604081,

1.°  Segundo os art. 102,103,€ 74 os humeros 2,
€ 5 sad primeiros com 604981 ; logo 2™ X5": 604081
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432

he” irreduzivel (61) e porque %3“43 P

27; logo (115) o maior divisor de 604081 ,e 432000
he o de 604081,¢ 27.

2.° Segundo os art. 105, ¢.74;he 3:604081 irredu-
zivel ; logo (58) he 33:60408r irreduzivel ; e porque
27:3’=r1;logo (115) o maior divisor de 27, e 604081
he o de 1,e 604081 ,0u a unidade; mas o maior di-
visor de 27,e 604081,he o  de 604081 , € 432000
(1.°); logo he 1 o maior divisor de 604081, € 432000«
Q. S. P. :

122 Por meio do art. 112 pode-se achar facilmen-
te o maior divisor de dous numeros propdstos, sendo
estes expressados em factores primos : eis-aqui alguns
exemplos. : '

Exemplo. 1.° Scja proposto achar o maior divisor
de 665 ,e 385.

Pois que 665 =%.7.19,e 385 =y, 7.11;logo §
e 7 538 os numero primos factores communs dos nu-
meros propdstos, e cada hum daquelles primos he hu-
ma so vez factor em cada hum dos numeros propds-
tos:e por tanto (112) he § X7,0u 35,0 maijor di-
visor dos ditos numeros propdstos.

Exemplo 2.° Seja propésto achar o maior divisor
dos' numeros r1475,¢ 4635 .

Pois, que 1¥475 = 37.52.17 644635 —3°.5:103;
lobo 3,e § sad os numeros pnmos factores communs

E ii
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dos ' numeros propostos , e como § he huma sé vez
factor em hum dos ditos numeros ,e 3 he factor duas
'Vezes em O numero proposto ,em que O MESMO 3
he menos vezes factor;logo (112) he 3% X5, 0u 45,
o maior divisor dos numeros propdstos.
N.B. Este methodo he applicavel ao descobrimen-

to do maior divisor de tres, ou mais numeros.

123 Pois que %:—b—:a:é (B. Ar.art. 170) ; logo

segundo o art. 116, dividindo os dous termos de hu-
», ma razad dada, pelo seu maior divisor, os quocien-

» tes sad numeros primeiros entre si,e a razad entre
» elles he igual 4 raza8 dada.,,

124 Questad. Seja proposto achar valores de x,

€ S em numreros inteiros, taes que seja 665 ¥ =385 Z.
Solugad.  Pois que 665 x =385 =;logo temos z:x
=665 : 385 (B.Ar.art. 180 ); buscando agora huma ra-
zad irreduzivel igual a 665 : 385 pelo art. precedente ,
temos 665 : 385 —=19:11;logo 19: TT=%Z:x: por ser
irreduzivel a razad 19:11,e por serem numeres intei-
teiros z,e & (hyp.),temos segundo o art. 45, que
as incognitas z,e X ou sad respectivamente iguaes a
T9,€ II, ou sad equimultiplos respectivos de 19,e 11}
¢ por tanto,o0 menor valor de z,he 19,¢ 0o me-
nor de x, he 11;e suppondo que # representa qual-
quer numero inteiro, temos Z =197, X =117. Q

Q.S.P.

125 ,, 82 D he o maior divisor de todos os ter-
»» MOs. da serie 2,4, ¢, etc. de numeros inteiros , e he
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» D' o maior divisor de D, e #:digo que D' he o
,» maior divisor de 2,0 ,¢c,etc,e de #.,,

Dem. 1°. He D o maior divisor de 4,4 ,c,etc.
(hyp.);logo D he divisivel exactamente por qualquer
outro divisor de #,b,c,etc.” (113); mas qualquer
divisor de #,b,c,etc.,e de #, he divisor de 4,4,
¢, etc.: logo qualquer divisor de 2,4, ¢, etc.,e de #
he divisor de D; logo o maior divisor de 2,4 ,¢,
etc., e de # he divisor de D ; mas o maior divisor de
a,b,c,etc.,e de # he divisor de #;logo o maior
divisor de 2,5, c,etc. ;e de #,he divisor de D,e #.

o

2.° - He D o maior divisor de 4,4 ,¢,etc. (hyp.);
logo qualquer divisor de D,e # he divisor de #,4,
&y CtCor RBITY%

3.° O maior divisor de #,5,¢,¢tc.;e de # he
divisor de D, e # (1.°); mas qualquer divisor de D,
e u# he divisor 2,b,c,etc.,e de # (2.°);logo o
maior divisor de D,e # he tambem o maior divisor
de 2,b,c,etc, ;e de #; mas DV he o maior divisor de
Dijes (hyp.);ldgo D' he o maior divisor de 4,
b,c,étc.,e de #. 0Q.S.D.

126 Os art. 120,e 12§ constituem juntos o metho-
do para achar o maior divisor de tres ou mais nume-
ros inteiros propostos .

Exemplo. Seja proposto achar o maior dmsox de
28665 , 23205, 8645 ;€ 3003.
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Operagab.
I. Parte.
28665 : 23205=1 .
23205 @ 5460=4
5460 : 1365 = 4

O maior divisor de 28665,¢e 23205 he 1365 se-
gundo o art. 120.

II. Parte. e
8645 : 1365=06
1365 : 455 = 3

O maior divisor de 8645 ,e 1365 he 455 (120);
mas 1365 he o maior divisor de 28665 ,e 23205 (L*
parte ) ; logo segundo o art. 12§,0 maior divisor de
28665, 23205 ;e 8645 he 455.

III. Parte.

3003 * 455=6
455 1 273 =1
273 - 182 = 1

1827 91 =2

O maior divisor de 3003,e 455 he o1 (120),
mas 455 he o maior divisor de 28665, 23205, ¢ 84 45-
(IL* Parte ) ; logo segundo o art. 125, he 91 o maior
divisor dos numeros propdstos. O Q.S. P.

137 ,,Se a2:c he irreduzivel ,e he ¢ medida de
» @b :digo que ¢ he medida de 5.,

Dem. Seja ab:c=gq;logo q he numero inteiro

Chyp.),e ab=cq;logo a:¢c=gq:4 (B.Ar art. 180);
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e porque 2:¢ he irreduzivel ; e além disto he ¢:4
‘numerica (hyp.); logo segundo o art. 46 he ¢ divi-
/sor desbzOQ e S D,

128 ,,Se os numeros @,4,c¢,e d,etc, sad pri-
,, meiros entre si,e cada hum delles he divisor de N :
»» digo , que N he divisivel exactamente pelo producto
»» daquelles numeros ‘@ ,6,¢, etc. ,,

Dem. 1.° Pois que os numeros a,b,c,¢e d 56t
sad primeiros entre si (hyp.);logo 24: ¢ he irreduzi-
vel (55) ; e igualmente sad irreduziveis as razdes ¢ bc:d,
abcd:eyetc. (56).

2° Seja — = 4 ; logo ' he | numero inteiro
Chyp.), e N:d.@’

32 Por ser o medida de N Chyp.), e N__.aa
(2.°); logo & he medida de 24’ ;mas 4:a he irre-
duzivel (hyp.);logo 4 he medida de &' (1‘*7)

4° He b medida de 2’ (3.°); logo se —??- 2
he &' numero inteiro,e 4 =564 ;mas N =aa (2.°)
logo N=4ab/;logo %- =4 ; mas 4 he numero
inteiro; logo @& he divisor de N

§° He N=abl (4.°),e ¢ divisor de N (hyp.);
logo ¢ he divisor de 4464 ;mas 4b:c he irreduzivel
(1.°);logo segundo o art. 127 he ¢ mediia de /.

!

6.° He ¢ divisor de & (5.°);logo se = ¢’y he
¢ numecro inteiro,e ¥ =cc ymas N=abd (4.°);
logo N=abcc ;logo }%: ¢’ ; mas ¢ he numera
inteiro ; logo @4 ¢ he divisor de N,
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‘Discorfendo  de semelhante médo se  achard:, que
abcdyabede , ete. sad divisores de N.

129 Segue-se que ,, se os termos de huma serie sad
5 primeiros entre si, e cada hum dos ditos termos he
5, divisor de hum certo numero, este numero he divisi-
» vel exactamente pelo producto de quaesquer termos
» da dita serie.;; :

130" Segue-se . dos art. 75, 128 ; e 129 5 que,; se
s» hum numero he divisivel exactamente por dous,ou
»» Iais -numeros primos desiguaes entre si, o dito nu-
»» mero he divisivel exactamente pelo producto dos di=
»» tOs - numeros primos , e por qualquer producto dos
y» Mesmos numeros primos , tomados dous a dous, tres
» @ tres, etc., com tanto que nenhum - numero primo
»» Seja  mais vezes factor em nenhum dos productos,
»» que no sobredito numero . ,,

131 ,,Se N he numero primo, e maior que qual-
5» quer dos numeros inteiros d,d,d" etc.,se aj e b sad

=L ' NXa
,» numeros inteiros, e se he , finalmente , dd . dec —
»» 02 digo que N he divisor de 4.,

Dem.  Por ser N numero primo,e maior que qual-
quer dos numeros inteiros d,d’, d’,etc. (hyp.),he N
primeiro com cada hum dos numeros 4, d', d4’, etc.
(74); logo (56) he N : (d.d.d".etc.) irreduzivel :
por ser b= d—d,l-%?f—tle— she b x(d.d.d'. etc)y=N X

6 (d.d.d" etc.) :
@, e por tanto 4— N ;. pois que # he

nuimero
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pumero inteiro ; logo N he divisor de &X (dX &

2

Xd'xetc.); mas he N: (d.d.d" etc.) irreduzivel ; lo-
g0 (127) he N divisor de 6. O Q. S.D.

132 Seja —Z—,:b; logo @ =24a'b; seja %:c; logo
=¥ ;mas ea=4a'b ;logo a=dlblc; seja % —d; lo-

80 c=c'd ; mas a =a'b'c; logo a=a'b'c'd; e por tan-
to,, dividindo-se hum numero , dividindo-se depois o
» quocicnte , dividindo-se depois o quociente da 2." di-
»» Visad , e assim por diante, o dito numero he o pro-
5 ducto de todos os divisores pelo ultimo quociente. ,,

133 Segue-se que,, dividindo-se hum numero intei-
»» T0 por algum dos seus divisores, dividindo-se depois
»» 0 quociente desta divisad por hum dos seus divi-
» sores , dividindo-se depois © quociente da segunda
»» divisad por algum dos seus divisores , e assim por
»» diante, he o primeiro numero, que se dividio, divisi-
» vel exactamente pelo producto de quaesquer divisores

., das ditas divisoens.,,

134 5 Se hum numero nad he divisor exacto de
5 Outro , este numero nad he divisivel exactamente por
», nenhum multiplo daquelle.,, -
v [ A " .

135 , Se hum numero nad he divisor exacto de
, outro , nenhum submultiplo deste numero pdde ser di-
,, visivel exactamente por aquelle numero.,,

136 ,, Methodo para achar todos os numeros pri-

,» MOs , que sad divisores de hum numero inteiro pro-
§ F
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3> Posto , ou  para achar a expressad de hum numero
»» inteiro proposto em factores primos . ,,

Busque-se¢ o menor numero primo, que seja divisor
do numero proposto , cujo numero primo sc¢ descobre
por tentativa: descoberto que seja o dito numero pri-
mo , practique-se a divisad : depois practique-se sobre o
quociente 0 mesmo,que se practicou sobre o numero
proposto , e assim por diante ,athe se chegar a desco-
brir hum quociente , que seja numero primo: entad to-
dos os divisores , e o ultimo quociente sad todos os

2
ivi imos e :
divisores primos do numero proposto

Advirta-se que segundo o art. 135 ,se hum -nume-
ro primo nad for divisor do numero proposto,ou de
hum quociente ,nad se deve tomar este numero primo
por divisor de quociente, que se tiver depois, mas sim
outro numero primo , que seja immediato superior.

Advirta-se mais, que em attengad ao art. 70 ,se
hum numero nad tem por divisor nenhum dos nume-
ros primos,que fOrem menores que a raiz quadrada
do dito numero, e se juntamente o0 scbredito numero
nad for quadrado de numero inteiro , entad o dito nu-
mero he primo, e consequentemente nad se deve con-
tinuar a tentativa de buscar numero primo, que seja
seu divisor. -

Exemplo. 1.° Seja proposto achar a expressad de
6468 em factores primos.

O menor numero primo he 2,e pois que 6468
he divisivel exactamente por 22 (102);logo 2 he fa-
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ctor duas vezes em 6468 : practicando a divisad temos
6468 : 4 —1617. O quociente 1617 1nad tem por divi-
sor o primo 2 (102),mas sim o primo 3 (ro5),e te-
mos 1617:3=4539. Este quociente nad tem o primo
3 por divisor (105), nem o primo § (103); porém o
primo 7, que he immediato superior a §,he divisor de
539 (108),e temos 539: —77 He 77=7 % Ixsdo-
£0.46468 = 242+ 3. 7. 70 I1:=2.2 3, 7% 11:0.Q. SR

Exemplo. 2.° Scja proposto achar a expressad de

220649 em factores primos.

Segundo os art. 102, 105, 103,e 108 nenhum dos
numeros primos 2,3,5;e 7 he divisor de 220049;
mas segundo o art. 107, he 11 divisor de 220649,¢
temos 220049 : IT==20059.

O numero primo Ir nad he divisor de 2005'9;
(107); porém 13 he divisor de 20059 (109), e te-
mOoS 20059 : I3 == 1543«

Nenhum dos numeros primos 13,17,19,23, 29,
31,e 37 he divisor de 1543; e porque (\/15’43) <40
e > 39; logo segundo o art. 70,0 numero 1543 he
primo: e por tanto 220649 =11 X 13X 1543. OQ.S.P.

* Dem. O primeiro numero primo,-que se descobre , he
divisor exacto do numero proposto, o segundo he divi-
sor exacto do primeiro quociente, o terceiro he divisor
exacto do segundo quociente; e assim por diante : lo-
go o numero proposto he divisivel exactamente por
cada hum dos numeros primos descobertos (§3), € se-

¥ii
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gundo © art. 132,0 numero proposto he o producto
de todos os divisores pelo ultimo quociente ; logo se-
gundo o art. .92, @ numero proposto sé tem por divi=
sores . primos , aquelles  mesmos primos descobertos . O

Q.S.D.

137 ,,Methodo para achar todos os divisores com-
5> POstos de hum numero proposto, sendo’ este expressa-
s» do em factores primos.,,

Czso 1.° Se os faltores primos sad todos desiguaes
entre si,deve-se proceder do modo seguinte. Multipli-
que-se o 1.° factor pelo 2.° :depois multipliquem-se
pelo 3.° factor, os factores 1.° €. 2.% e o producto a-
chado : depois multipliquem-se pelo 4.° factor,os facto=
res 1.°2.% 3.% e todos os productos, que se tiverem as
chado : continuando sempre assim ,athe que o ultimo fa-
ctor primo sirva de multiplicador , teremos todos os
divisores compdstos do numero proposto ,0s quaes sad
todos os productos achados : por exemplo,se #,6,¢,
d,e ¢ sad numeros primos,e he #»—=abcde , 0s divi-
sores compdstos de # sad os seguintes productos.

ab
zgel - oc| @abe

ae be ce de a'ée'
bee| ade| bee| bde|l abcee
cdelabde|acdel|lbcdelabede

4

a

b

c

3 ad bd cd
gzzbd acd| bedlabed
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Todos estes product‘osél-safi os diversos » que resul-
tad dos factores primos do numero proposto , tomados
dous a dous, tres a tres, etc.; logo: segundo o art. 110,
aquelles productos sad todos os-divisores compdstos do
numero Pproposto .

Caso 2°. Se entre os factores primos do numero
proposto ha alguns iguaes entre si, he claro que pra-
cticando como no primeiro caso,se haverdd productos
identicos : para evitar pois esta identidade, deve-se pro-
ceder do mddo seguinte .

- Quando hum factor primo for diverso do imme=
diato precedente , deve-se por aquelle -multiplicar todos
os diversos factores primos, que o precedem,e tam-
bem todos os productos, que dos factores primos pre-
cedentes tiverem resultado ; ¢ havendo factores primos
iguaes entre si,deve o segundo destes multiplicar o
primeiro, e todos os productos resultados do mesmo
primeiro; deve o 3.° multiplicar todos os' produgtos,
que resultarem do 2.° ; deve o 4.° multiplicar todos os
productos resultados do 3.°;e assim por diante : por
exemplo, se for #=a?b ¢?d , sendo numeros primos z,
b,c,¢ d,os seguintes productos sad todos os diviso-
1es compoéstos de 7.
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a {

a a?

b abl| a%b

c ac be a’c| abey atbe

¢ e L e ber | ateifabieil a*hc®

ad bd cd| a*d| abd| acd
d cd|a’bd| bed| ac?d| a%cd| be?d
abedla’c®dla*bedlabce?dla®be®d

138 Quando se quizer conhecer sdmente os diviso-
res compostos impares de hum numero proposto, que
seja numero par, nad ha mais do que buscar todos os
divisores pelo methodo precedente, com a so differen-
ca de nad contemplar o factor 2.

139 Temos visto, que para achar os divisores
compdstos de hum numero proposto, de que os facto-
res primos sad todos desiguaes entre si, nad ha mais
do que multiplicar por cada factor primo,todos os fa-
ctores primos precedentes , e todos os productos , que
dos - ditos factores primos precedentes tiverem resulta-
do : pelo  que, do 2.° factor primo resultad 2 diviso-
resydo 3.° resultad (1-42) <1, 0u 4;do 4.° resul-
tad (1+2-+4)-+t,ou 8:e por tanto, 0o numero dos
divisores primos,e compostos de hum numero propos-
to , de que os divisores primos sad todos desiguaes en-
tre si,he a somma de huma progressad geometrica di-
vergente , de que o primeiro termo he a unidade,a ra-
2zad he 2 ;e o numero dos termos he o numero dos
divisores primos do numero proposto : suppondo agora
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que # he o numero dos divisores primos, he 2"—1 o
numero de todos os divisores do numero proposto ,sem
contar a unidade (B.Al art.234); logo contemplando
a unidade por divisor,, he 2” o numero de todos os
»» divisores de hum numero proposto,de que os di-
»» Visores primos sad todos desiguaes entre si, e o nu-
5, mero destes he 7.,

140 Temos dito (137), que hum factor primo diyer-
so do immediato precedente , deve multiplicar todos os
diversos factores primos, que o precedem , e todos os
productos , que dos ditos primos precedentes tiverem
resultado ; e nad menos temds dito, que havendo facto-
res iguaes entre si, deve o 2.° destes multiplicar o 1.%
e todos os productos,que tiverem resultado do mesmo
primeiro, deve o 3.° multiplicar todos os productos
resultados do 2.° e assim por diante. Pelo que se # —
a’bcid®, sendo a,b,c,e d numeros primos,a opera-
¢ad para achar o numero de todos os divisores de #,
he a seguinte .

3 Numero dos divisores produsidos por 4,4 ,¢ 4.
=1

4 Ditto por 4
-+ 3 Ditto por 2,2,¢ca

7 Ditto por 2,42,a,¢ b
+ 1

8 Ditto pelo 1.2 ¢
X 3

24 Ditto por ¢,c,e ¢
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24 Ditto por ¢,¢,e c.
-7 Ditto por @,a,a,¢e b,

31 Ditto por @,4,a,b;¢c,¢c,¢ ¢.
AL

32 Ditto pelo 1.° d.
X 2

64 Ditto por d,e d.

31 ‘Ditto por @ a@,2,0 ,¢',¢,e' €.

95 Ditto por ¢,a,a,b,c,c,c,d,e d.
+I |

96 Total do numero dos divisores de #—4 bcid?,
sendo @,b,c,e 4 numeros primos.

141 Quando se multiplicam entre si dous numeros
inteiros , diz-se que estes dous numeros constituem Awm
par de cofactores do producto.

142 ., Methodo para achar todos os differentes pa-
,» res de cofactores de hum numero.,,

Segundo a idéa de hum par de cofactores,a diffi-
culdade que ha para achar todos os differentes pares
de cofactores , consiste em descobrir o primeiro cofa-
ctores de cada par de cofactores : eis-aqui pois o me-
thodo para achar o primeiro cofactor de cada par de
. cofactores .

Busque-se pelo methodo do art. 135 a expressad.
do numero proposto em factores primos, ou busque-
se esta expressad nas minhas taboadas dos numeros

expressados
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expressados em factores primos , € entad todos os fa-
ctores. primos desiguaes do numero proposto , sad pri-
meiros cofactores do mesmo numero proposto.

Suppondo agora que # representa o numero de
todos os numeros primos ; cujo producto he o numero
proposto , busquem-se os divisores compodstos do mesmo
numero proposto por meio do art. 136 , attendendo

a que se # he numero impar,deve ser o nume-

£ 2

ro dos factores primos de cada divisor composto , que
se deve calcular de maior numero de factores : pois que
calculando divisores compostos de maior numero de
factores , para primeiros cofactores,se encontrarad depois
para segundos cofactores , productos jd calculados para
primeiros. E pela mesma razad sendo # numero par,

7 é
deve ser —, © numero dos numeros primos factores

de cada divisor composto de maior pumero de facto-
res , e destes divisores compdstos de maior numero de
factores sémente ametade delles devem ser primeiros
cofactores . Para se formar idéa clara do methodo, he
sufficiente dar attengad aos seguintes exemplos.

Exemplo 1.° Seja proposto achar todos os differen-
tes pares de cofactores de 1050.
HORHOI0-2.2.5.5.7 ; € POr 1SS0 T 525 ZisMliasc
sad primeiros cofactores.
Busquem-se agora os diversos productos destes fa-
; ' : —1
ctores primos tomados dous a dous ; pois que 5—-:—-—

L%

G
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=2, e he § o numero de todos os factores primos,

e entad os ditos productos sad todos os primeiros co-
factores , que sad numeros compostos.

Pois que os sobreditos productos sad 2X3=6,2X
5=10,3X5§=15,5§X5=25,2X7=14,3 X7=12I,
e §X7=35; logo he 1; 25 335575 6;_10: 155 25
14, 21, e 35 sad todos os primeiros cofactores , € 0s

,. LIPSO o
segundos sad consequentemente 1050 , &= 505 ;
1050 205D £ 1056w 1050

g} ] e e e e A —— O ] . I ] e s
3 6
1050 . 1050 1050 . 1050
I75 » 2 s 10§ , —79, — 42,
IO 15 25 14
1050 TCyer s
Fra =%505.€ T 8
B5 #7553 50, 35 3

(1% 1050 6 X 17% 15 X 70
2K 525 7 X I50 2T X 50
3X 350 10 X 10§ 25 X 42
L5>( 210 14X 75 35§ X 30

Respdsta . 1050 =

OO, o

Exemply 2°. Seja proposto achar todos os ditferen-
tes pares de cofactores de 110250.

He 110250 =2.3%.5%.7%;logo 1,2,3,5,€ 7 sad to-
dos o©0s numeros primos, que sad primeiros cofactores
de 110250,

Pois que oito he o numero de todos os numeros
primos , cujo producto he 110250 ; logo % ou 4 he
o numero dos factores primos de cada divisor compos-
to, que se deve calcular de maior numero de factores



(51)
primos , para servir de primeiro cofactor : mas destes
divisores compdstos de quatro factores cada bum , sé-
mente se deve tomar para primeiros cofactores ameta-
de delles, que vem a ser oito. Eis-aqui pois todos os
primeiros cofactores ,assim primos como compdstos .

v T
2
I 23
3 33| 233
5 2.5 3.5 2:3:5] 3:3:5[2:335
§1 55| 255 3:5:5[2:3:55]3:-355
5| 555 [2:5:5-5[3:5:5:5
7{ 27 37| 57| 237] 337
L 2.5 70| 5§57 5557 | 2:3:3:7 3:5:7 | 2:.5:5.7
o 771 2771 377 577

Practicando agora as multiplicagoens indicadas, e
dividindo-se depois 110250 pelos ditos primeiros cofa-
ctores , 0s quocientes serad os segundos cofactores .

143 Applicaced. Seja proposto sendo possivel achar
os valores das incognitas #, x, Z,e y das equagoens
#(trzt+y)=a,x(#+23+y)=b,z(x+uty)
—c¢,e y(x+u-+z)=d,sendo a,b,c,e d numeros

inteiros «

Solugad 1.° De u(x+ 2+ y)=—a se tira #x—+(2-+
Nue=a,e de x(u+z+y) =b,se deduz #x+ (2-+
y)x=b; logo (#— x)(z+y)=a—b ; logo v—x

_ G ii
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a—b

= = ot sendo pois 2 >4, he #> x: pelo que, quan-

to maior for o segundo membro de huma das equago-
ens propostas , maior he a incognita , que multiplica a
somma de todas as outras incognitas na dita equagad.

Advirta-se que a incognita , que multiplica a som-
ma de todas as outras em huma equagad chama-se do-
minante , ¢ o segundo membro chama-se correspondente.

2.° Pois que huma correspondente he o producto
da sua dominante pela somma das outras incogniras;
logo segundo o que fica dito .(1.°) , decompondo o 2.°
membro de huma equagad , que nad seja o maior , em
todos os seus differentes pares de cofactores, a somma
de hum dos pares de cofactores he a somma de todas
as incognitas, e deste par de cofactores,o menor cofa-
ctor he a dominante correspondente ,e o outro cofa-
ctor he a somma das outras incognitas.

Pelo que , decompondo cada segundo membro exce-
ptuando o maior , em todos os differentes pares de co-
factores (142) ,e buscando depois em cada lista dos
pares de cofactores de cada segundo membro, hum par
de cofactores , cuja somma seja hum mesmo numero , o
menor cofactor de hum par de cofactores he o valor
da dominante correspondente do segundo membro ,a
quem compete o dito par de cofactores s subtraindo, fi-
nalmente , a somma de todas as dominantes de todas as
equagoens , 4 excepgad da dominante da equagad de
maior segundo membro ,da somma de hum par de co-
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factores , de que se haja tirado o valor de alguma do-
minante , 0 resto he necessariamente a maior dominante.

Exemplo. Seja proposto achar os valores das inco-
gnitas das equagoens.
#2(x+z+y)=4I1 Z(u+x+y)=75
x (#+2+y) =064 . Yy (#+x+2) =96
Por ser 96 o maior de todos os segundos mem-
- bros, decomporemos §1,64,¢ 75 em todos os seus dif-
ferentes pares de cofactores (142);e practicando a ope-
ragad se acharg
SI=IX51=3X17(*)
ba=F R 64=2X32—4XX16(%) =83
75§ =1X75=3X25=5X15(*)
Pois que 3+17=4+16=5-+15;l0go #=3,x
=4, € 3=4§;e porque 3+I17=20—#+Xx+23+Yy;
logo temos 20— (3-+4+5)=8=y:e com effeito

3(4+5+8) =51 5 G+4+8 =75
4(3+5+8)=64 8(3+4+5)=96
0Q.S.P.

N.B. O par de cofactores de hum segundo mem-
bro nad deve ser contemplado, se algum dos dous co-
fatores nad for menor que o menor segundo membro.
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Dos numeros inteiros em quanto multiplos .

144 ,,SE ¢ he o maior divisor de #,e & : digo

a :
»que — he muliiplo de 2,¢e &.,,

b
Dem. Seja -fw:p, e —=¢,logo p,e g sad nu-
meros inteiros (hyp.) ,e temos a=cp,e b—=cq;e

por isso ab=cpcq; logo f—;:cpq:cp)(q:cqx
- =b;logo Z=aq=1tp:
p;mas cp—a,e cq=b;logo —=aq="bp;mas ¢,

e p sad numeros inteiros; logo (—z-; he multiplo de 4,
&b ORYL S
145 - 5, Se ¢ he o maior divisor de 2, e 4 :digo
a . :
»» qu¢ — he o ‘menor multiplo de #z,¢ 5.,
’ e b ab
Dem. 1.° Seja —=p;e 7:4;10@;0 —-ouagq,
ou bp he multiplo de 2, ¢ b (144) ; segue-se tambem
que 2:6 =p:q (B. Ar. art. 170); deduz-se nad menos
que p:q he irreduzivel (116);e segue-se ainda que
8.b =a ey
2 Se .ag nad he o menor multiplo de 2z,e 4,
seja 2g—d o dito menor multiplo,e seja iﬁ_}—_f_f:

ag—d

Pse 7 =¢q'; logo aq—d=ap =04 ;logo a:b

=9 :p"(B. Ar. art. 180); mas 2:6=p:q (1.°) ;logo
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piq=q:p ;mas p:q he irreduzivel (1.°);logo deve
ser ¢ =np,sendo # numero inteiro ( 46).
o Ay o an
3> HE == (1) ; logo —=pn;mas np=q
an __aq—ad.
= 3
logo abn—=acq—cd (B.Ar art. 178) ; e porque
ab=uacq (1.°);logo temos abn—ab—cd ; mas es-
ta consequencia he hum absurdo, por ser # numero in-

(2.°) , e tambem ig-zﬂ —=q'; logo

teiro (sup.);logo f‘; he o menor multiplo de 2,¢
b GRS D

146 Applicacad. Seja proposto achar o menor mul-
tiplo de 2125, e 975.

Operagao.
1. Parte. II. Parte.
2125+ 975.=— 21 |95 2 2yi=
975 : 175 = 2125
T 19 5 by 19125
SO =="1 6375
i Y g _ 82875

Respdsta. O menor multiplo de 21225 ,e975 he
82875 .

147 Segue-se dos art. 145,e 47 que,, 0 menor
,, multiplo de dous numeros pruneuob entre si, he o
5 producto dos mesmos numeros . '

148 ,,Se m,e m' sad mu!uplos communs de 2,4,
»wCyd,etc.,e he m o menor multiplo de «,6,¢,
»» etc.; digo que z/ he multiplo de . ,,
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Dem. "Se m! 7ad he multiplo de m, seja m/= mp .
-+ ¢ ,sendo. p, € ¢ numeros “inteiros ;e g <7 : pois '
que 4, b,¢,etc. sad divisores de m (hyp.);logo 4,
b,c,etc. sad divisores de mp (53);e porque 2,5,
¢ yetc. sad divisores de ' (hyp.),e he m'=mp +q
(sup.) ; logo 4,54 ,c,etc. sad divisores de mp—+q;
mas temos achado que #,0,¢ ,etc. sad divisores de
mp;logo a,b,c;etc. sad divisores de (mp-+gq)—
mp ou de g (2):c por tanto he ¢ divisivel exacta-
mente por 4,0, c,etc. ; mas g <m (sup.);logo aquel-
la consequencia destrée a hyp. : he pois, finalmente, '
multiplo de m. O Q.. S. D.

149 ,,Se m he o menor multiplo de todos os ter-
5,mos de huma serie de numeros inteiros, 4 excepgad
s» do ultimo termo #,e he 7' o menor multiplo de
5 todos ©Os termos da dita serie: digc que m' he o
»» menor multiplo de m,e #%.,,

Dem. Pois que m' he o menor multiplo de todos
os termos da serie (hyp.);logo m' he multiplo de
todos os termos, que precedem ao ultimo; mas m he
0 menor multiplo de todos os termos, que precedem
ao ultimo (hyp.) ; logo segundo o art. 148 he m' mul-
tiplo- de m ; e porque m' deve ser multiplo de #
Chyp.); logo m' he multiplo de m ,e #;mas m' de-
ve ser o menor multiplo de todos os termos- da serie;
logo m' deve ser o menor multiplo de m,e #. O

Q. ¥

150 Applimpéﬁ. Seja proposto achar o menor mul-
tiplo.
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tiplo commam dos numeros 6783 53927, 5313 , ¢ 6090 4
Operagai.
I. Parte.
6783 : 30927 =1
3927 : 2856 =
2856 : 1071 =2
1091 /3. 714:="21
714 1 357 =2

3927 ¢ 357: 1’1
6783
6783
6783
74013

He 74613—=6783X% 2977 ¢ porque 357 he o
maior divisor de 6783 ;e 3927 .(120); logo segundo o
art. 145 he 74613 o menor multiplo de 6783,€ 3927.

II. Parte.
74613:5313 =14
% 21483
5313:231 =23
74613 =

223839
249330,

1716099
He 1716099 = 74613 x53;3 , e 231 he o maior

divisor de 74613 ,e 5313 (120); logo segundo o art.
145 he 1716099 o menor multiplo de 74613,¢e 53135
e porqune 74613 he o menor multiplo de 6783,¢
ek o
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3917: (1." parte ) ;logo segundo o art. 149 he 1716099
o menor multiplo de 6783 ,3927,¢e 5313.
II1. Parte.
" 1716099 : 6090 = 281
4980
1089
6090 : 4809 =1
4809 : 1281 =3
1281 : 966 =1

966 : 315 =3
el =If
g ;

6090 : 21 = 290

189 1716099
15444091
3432198
497668710

He 497668730 = 1716099 )(g?%g,e he.21 o maior
divisor de 1716099 ,e 6090 (120) ; logo segundo o
art. 145 he 497668710 o menor multiplo de 1716099 ,
e 6090;e ‘porque I716099 he o menor multiplo de
6783, 3927 , e 5313. (IL" parte);logo segundo o art.
149 he 497668710 o menor multiplo dos numeros pro-
pdstos.. O Q. S. . P.

151 - Scgue-se dos art. 147,149,e 55 que,, 0 me-
5, nor multiplo "de tres ou mais numeros primeiros ens
stre-si’, he o producto dos mesmos numeros.,,

152~ Segue-se do art. 2 que, se cada hum dos
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» termos da serie N—d ,N—d' ,N—d’, etc. he mul-
»» tiplo do seu correspondente da serie «, 4/, &', etc. ,
s».€° he M multiplo de cada hum dos termos da serie
s @y @ya"y etc :tambem cada termo da serie (N—d)
wt+M,(N—d)+M,(N—d')Y+M, etc. , he
» multiplo do seu- correspondente da serie 4, &, 4"
95 E£C +-55 '

b

153 Segue-se do art. § que,,se # nad he mult-
» plo de cada hum dos termos da serie #,4), 4", etc. ,
5, € he cada termo da serie N—d N—d , N—d',
», etc. multiplo do seu correspondente da serie z, 4,

5y 4", etc.: nad pdde ser cada termo da serie (N —d)

»tm, (N—d)-+m, (N—d')+ m, etc. multiplo
5 do seu correspondente da serie 2, @, 4", etc. 5,

154 Segue-se que ,, s¢ N—ap+d=dp+d=
s @"p"+d’ = etc. sendo numeros inteiros 4, 4',ad",
5 €tc. , assim tambem p,p/, p’, etc, e nad menos &, 4,
5, d’5 etc. , e he M muliiplo de cada hum dos termos
,5 da seric @ , a', 4", etc. :he N+ M=—azqg+d=aq
y Hd =a"q" +d'=etc.,sendo ¢,4, 4", etc: numeros
,, Inteiros . ,,

155  Segue-se dos art. 151,152,€ 147 que,, se
sy @ 5 @yd", etc, sad numeros primeiros entre si,se P
» Py P> €te. sad numeros inteiros , e se he juntamente
o N=ap+d=a p+d=—ua"p'+d" =etc.s he N+
s (a. d.d et Yn=aq+d=dq+d=d'q'+d'=
2 ELCi yem  que g ¢, q" etc ; sad ‘numeros inteiros , e
wtambem he # numero. intei;o o5

H i
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156 ' Daqui se tira que,, se hum producto se mos-.
sy tra ser verdadeiro pela préva dos noves,e dos on-
55 zes , 0 dito producto , ou h2 o verdadeiro , ou diffe-
,» re -do verdadeiro em 9 X I1IX#, sendo # numero in-

sEteiroreg;

157 ¢ He 10" (%" logo: 107 ={SgH 1 ==2" X ¢
(B.Al art.123) ; logo ,, s¢ m he numero inteiro , he 10™
w multiplo“de 3%, & ide"n™

1

158 Pois que 10" —=2" X 5", e 520 primos 2 ,e §;
logo (85),, nenhum numero primo diverso de 2,¢ ¢,
3 he medida de 10.”,,

159 Segue-se dos art. 158,e 134 que,, nenhuma
5 potencia inteira de 10, péde ser multiplo de nume-
» 10, que tepha por divisor algum numero primo di-
» verso de 2,¢e 5.,

Tom i 2”1' X 5!}1-
TN 3 e 30" )

160 Pois que 10” =2" X 5"; logo

_,m X ;m sm Iom
mas Hor (B.Ar. art. 89 ); logo temos T
1 Iom

== mas 2" X2"=2"+" (B.Alart.:20) ; loge

2 2?.’1 —I— b

m L
:é;-,;:suppondo agora que m,e # $ad numeros intei-
105 ; nad pdde ser 2™ divisor de §™ (65): pelo que
5, huma potencia inteira de 10 nad péde ser multiplo
s»de potencia inteira de 2 ,sendo esta de maior ex-

»» Ponente .. ,,

" 161 Discorrendo do mesmo mdédo se concluird que
»» huma . potencia inteira de 10 nad péde ‘ser multiplo
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y3-de potencia inteira de §,sendo esta de maior ex-
»» ponente .,

162 Secrue-se dos art. 157, 160 e 161 que,, a_ me-
5, nor potencia de 10, que he multiplo de potencia de
5 2,0u de 5,he huma potencia do mesmo grdo , que
e de-2,e.gue a.de. s

163 Segue-se que,, Io”""” he a menor potencia de
» 105 que_he multiplo de 2™ " Xs5™, e de 2™ Xs™ Ty,

164 Seja proposto achar sendo possivel a menor
potencia de 10, que seja hum multiplo de 16.

Solucad. Temos 16=2%*;logo segundo o art. 162
he 10% ou 10000 a potencia pedida.

165 Seja proposto achar sendo possivel a menor
potencia de 10, que seja hum m.ultiplo de 3200.
 Solugad. Temos 3200=27.5?; logo segundo o art,
163, he 107 on 10000000 a potencia pedida.

166 Seja proposto achar sendo possivel a menor
potencia de 10, que scja hum multiplo de 3500.

Solugab. He 3500=2%.5%.7 ;logo segundo o art.
159 a questad ‘he impossivel .-

.DO.I‘ numeros inteiros em gffﬂﬁf 0 POZ‘C’”C!{ZJ‘ 3 €
¥ mzes‘ .rendo os expunefzte.r nunicros. intel-
ros POJ'I?‘I’UOJ'.

167 »S E 4 he medida de b:.:ambcm @ he me-
» dida de 6™, :
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Esta propriedade he huma consequencia immediata
da idéa da potencia,e do art. §3.

168 ,,Se 2 he numero primo , 4 numero inteiro ,
,, e he 2 medida de 4™ :digoique 2 he medida de

J?b'?’

Dem. He a numero primo (hyp.) ;logo (74) se
2 nad he medida de 4, he az:5 irreduzivel ; logo
2:6™ he irreduzivel (5‘8),logo nad he « mechda de
6™ (74); mas esta consequencia destrde a hyp.; logo
2 he medida de 4. O Q. S. D.
© 169 ,, Sejad numeros inteiros #,e b, seja p name-
,, T0 primo, e medida de #,¢ seja Va =14 : digo que
5 p he medida de 4.,

ontug 3
Dem. Seja — —gq ;logo ¢ he numero inteiro

(hyp.) > e a=pgq ; logo Va=Vpq; mas Va=s;

moz

(hyp.);logo Vpg—=b; logo pg=16"; logo g=— o

mas ¢ he numero inteiro ; logo p he medida de 4”;
mas ¢ he numero primo (hyp.); logo segundo o art.
168 he p medida de 4. O Q. S. D.

170 5 Sejad numeros inteiros z,e &,seja p nume-
,,to primo, e medida de 4, e seja Va=24: digo que
,» p he medida de «.,,

Dem. He Va=b (hyp.); logo a=104" ;por ser p
medida de 4 (hyp.), he p medida de 6" (167);
mas é’" a (hyp) logo ¢ he medida de. 2. O Q.
S’t D-

(t71) Se hum numero nad pdde ser medido pela
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unidade , nem . por submultiplo algum da unidade, o di-
to numero nad péde ser expressado, ou medido exa-
ctamente. Este numero chama-se zucommensuravel , sur-
do , e tambem irraciopal.

(172) Logo todo o numero medio entre dous nu-
meros inteiros consecutivos , que nad he. fraccad im-
propria ordinaria , he hum numero irracional.

173 , Se @ he numero inteiro maior que a uni-
m
5y dade , e nado he Va2 hum numero inteiro : digo que

m - -
3 \/a he numero irracional. ,,

Dem. Pois que 4> 1 (hyp.); logo ({7:3) > Sulo-

m
8o Va deve ser fracgad impropria ordinaria,ou nume-

ro Jrracxonal ( 172); pois ' que \/a nad he numero in-

m

teiro ( hyp.) : seja \/d:£ , sendo p: ¢ irreduzivel ,

qg>1,e p>q;logo a= (%)m: % ( B. Al art.

124) : por ser P irreduzivel , nad pdéde ser ¢” medida
de p™ (65); mas 3-;},,—_4 logo # nad he numero

_inteiro ; mas esta consequencia destrée a hyp. ; logo

m

mn
V @ nad he fracgad impropria ordinaria ; logo Va he
hum numero irracional. O Q. S. D.

174 Segue-se .dos art. 173 ,'e 66 que ,,a raiz de
,» hum  numero. primo 4 excepgad 'da unidade he nu-
s> Mero irracional . ,,
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175 ,,Se 4 he numero primo, e sad numeros intei-
,os m,e n,sendo m>n:digo quei/s” he numero
5, irracional.,,

Dem. He « numero primo (hyp.);logo 4" he nu-
mero inteiro : se se imagin’é que V 4" =b ,sendo b nu-
mero inteiro, deve ser b=aq, sendo g numero intei-
o (169); e por tanto {’/:z":ag,logo s =—={g )"
logo a"=2" X q™ (B. Al art.123); mas esta comnse-
quencia he hum absurdo , por ser m>#n,e ¢ numero
inteiro ; logo nad pdde ser V4" numero inteiro ; logo
-{7&” he numero drracional (173). O Q. S. D.

176 . 5, Se # he numero primo , se 7, p; € g4 sad
.5, NUMerogs _ inteiros , e se m_>gq:digo que :J/amp+q
,,-he numero irracional. ,,

Dem. Pois que ¢ he pumero primo ,e sad pume-
ros .inteiros m,p,e q (hyp.);logo 2™ FF 1 he numero
inteiro ye he @ medida de ¢”P+7:se se imagina qué
.{_,/an"a’i_q:b,scndo b numero inteiro , deve ser &=
a"Xr , sendo #,e » numeros inteiros (169) ; Jogo
AP FI= (" XY= g K (B. Al art. 123) : sup-
pondo agora que # he tal, que nad possa ser ¢ medi-
da de r;segue-se que 2™" he a maior potencia: de 4,
que he medida de a"’“'xf”,ou de @™PT9 5 mas mn
nad ‘pode ser ‘igual a mp4g, por ser m medida de

mu , e nad ser de mp —+q;logo 4 nad he factor em
' : : AP+



2"PT7 o mesmo numero de vezes que # he factor
mn g LmpEe

em a2 Xr";logo (90) a equagad & =0 Xt
3 ay mp-rq S

he hum absurdo;e por isso Va nad he numero

; ; m, mp ; 3
inteiro ; logo (173) he Va ' 7 numero irracional. O
Q.78 D,
m, mn

177 He Va_._ —a,™ . (B. AL art.128), mas _'";’3

inn

= n; logo Va"" =4 :pelo que, se a;m,e n sad nu-
meros inteiros , he i’}'rzmn numero . inteiro : por tanto ,,
sy ¢ hum numero inteiro he potencia de outro numero
,, inteiro, a raiz daquelle numero inteiro he numero in-
,, teiro , sempre que o exponente da raiz for medida do
,, exponente da potenc:la.,,

178 Segue-se dos art. 177, 175', e 176 que,, a raiz
,de huma potencia de numero primo he numero in-
,, teiro , ou numero irracional , conférme o exponente
5 da raiz he ou nad divisor. do exponente da poten-
55 Cids 5

179 5, Se & he numero primo,se 2" he a mais al-

,; ta potencia de 4, que he divisor do numero inteiro
5 b, e se m he numero inteiro, e maior que #:digo

LAl " .
,que V4 he pumero irracional. ,,

Dem. Seja —=c;logo ¢ he numero inteiro (hyp.),

r an e
e b=a Xc;e pois que # he a maior potencia de
2 ,que he medida de &4 (hyp.); logo nad pdéde ser z
‘medida de ¢:se se imagina que péde ser V4 =d,sei-
. I
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do 4 numero inteiro;, he z medida de 4 (169 ): seja

g — % S = -
pois = — ¢, logo g he numero 1nteiro;e d=agq; lo-

*

go aq :V&;Iogo b ::.czqum SEtas 0=—a X, Iog6
a"Xe=a" Xq";mas m>un (hyp.),e he 4" a maior
potencia de #, que he medida de 2" X¢; logo (90),
a cquagad a")(c::z”')(gm he hum absurdo :e por is-
n

Vb numero irracional. O Q.. S. D.

180 ,,Se 4 he numero primo,se m,p,e g sad

- » m . .
so nud pdde ser V& numero inteiro ; logo (173),he

,, humeros inteiros , sendo m>>q,e se a"PTT phe 3
,», maior potencia de 4, que he divisor do numero in-

. . m, . .
» teiro & : digo que V4 he numero irracional, ,,

Dem. Seja b:a”? T =c;logo ¢ he numero intei-
10 Chyp),e b=¢xa"PT1;e pois que a™Pt 1 he g
‘maior potencia de 2, 'que he divisor de & (hyp.); lo-
go nad pdde ser # medida de ¢ : se sc imagina que
Vb=d ,sendo d numero inteiro sdeve sero¥l — a4l
sendo » numero inteiro (169) : seja # he tal, que nad
‘possa ser ¢ medida de » : por ser d=4"Xr, e d=
Vb, logo V5 =a"Xxr;logo b=_a"Xr)"; logo b =
a" " xr™ (BoAlart. 123 ) ; mas b—a""+ X ¢ ; logo
deve ser a"P 7 X c=a"™" X" ; mas mn nad he igual
a mp-+gq,por quanto m he medida de m#n,e nad he
de mp+g,e he 2?7 a major potencia_de &, que
he ‘digisor d¢ 4"?*7xc¢, e he , finalmente , 2" a
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maior 'potencia de 4, que he divisor de 2" "X #";
logo (90) a equagad &Pt 1 xXc=0¢""X " he hum
absurdo 5 logo nad péde ser Vb numero inteiro logo
(¢173) V4 he numero irracional . O QS : B

181 Pois que a raiz de hum producto he o pro-
ducto das raizes dos factores ( B. Al art. 128) ; logo
(178),,a raiz de hum' producto de potencias de nu=:
5, Meros primos he numero inteiro , sempre que o ex-
»y ponente da raiz for divisor de cada hum dos expo-
»> bentes das potencias. ,,

182 Segue-se dos art. 181, 180, 179, € 173 que
5, huma raiz de hum numero inteiro composto , he nu-
»» Inero inteiro ou irracional , conférme o exponente da
s raiz he ,ou nad divisor de cada hum dos exponen-
,, tes das mais altas potencias de numcros primos , cu-
» Jas potencias sad divisores do dito numero compos-
35 [0« 5,

183 ,,Se 4,p,e g sad numeros inteiros, e he 4
,, humero primo, sem que seja medida de ¢:digo que
» ¥(2p-+q)a he numero irrracional .,

Dem. Se se imagina que he 3(.@1) +q)a=b, sen-
do & numero inteiro, deve ser 4—ac, em que ¢ he
numero inteiro (169) ; logo ”\l/(ap-l—q)azac ; logo
a(ap-+q) =(ac)” =4" Xc™: por ser p pumero intei-
10, ¢ ¢ <a (hyp.), nad. pode ser « divisor de 4p-+
g;e por isso 2 he huma sé vez factor em #(ap+

Iii
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g);mas“a he mais de <huma)vez factor em 2" X"y
logo (g6) a equagad (2p—+g)a=a" Xc" he hum
absurdo ; logo V{ap ~~¢q )ayou b pad pdde ser nume-
10 inteiro ; logo (173) v( ap-+q)a he numero irracio-
B0 Q. S+ D

184 Segue-se immediatamente que ,,'se hum nume-
» 'O inteiro. compete 4 férma 9#--3, ou 4 forma
»9#2-+06 , 0 dito numero nad tem raiz commensura-
» vel, seja qualquer que for o exponente da raiz.,,

it

185 ,, A raiz de hum numero inteiro, que termina
»s em cifras , he irracional , sempre que o exponente da
»» ¥aiz nad for medida do pumero das cifras.,,

Dem. Seja m o exponente da raiz;logo mp—+q
deve ser o pumero das cifras, sendo p=o, ou nume-
‘10 inteiro, e 4 numero inteiro, e menor que . Sup-
pondo agora que NN representa numero inteiro , que
tem algarismo significativo na casa das unidades, he N
X 16™PT9 a expressad geral de todos os numeros in-
teiros , que sab o objecto da nossa proposicad .

He 10=2X5;logo 107PH1=o"pHa scmipty
(B. Al art. 123) ; logo R e P g 2~ N

1

10"P+9, Se se imagina que VN X 2"P T x gmP T4
—d, sendo d numero inteiro , deve ter 4 por diviso-
res 0s pumeros 2,e § (169):suppondo pois que 2"
he a maior potencia de 2, que he divisor de @, e que

5' he a maior potencia de §, que he divisor de a;de-

ve ser @ —=2" X§5°' X6 sendo & numero inteiro ( 79,€
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128) ; pelo que,temos VN X 2P T smPH— 57 x 57
X b 3 Iog'o NXZ”’P+‘?X5'"P+?:2"”X S'mijm (B-
Al art. 123 )«

-O numero N , por terminar em algarismo signi-
ficativo , nad pode ser divisivel exactamente por 2,

e por § juntamente ;e por isso,ou 3”” 7 he a maior
potencia de 2, que he divisor de N x2™P1T9x 5P+ 1,
ou s”P*7 he a maior potencia de 5, que he divisor
de Nx2™P+T9xs™P+9:0s numeros mr , e ms tem
por medida o numero m , e este nad he medida de
mp-+q;logo nad pdde ser mr =mp-gq , nem ms
—mp-+¢q : e por tanto , ou o numero 2 nad he o
mesmo numero de vezes factor em N X 2P 7 smP+9
que em 2" "X §" ' X 5™, ou o numero § nad he o mesmo
numero de vezes factor em N X 2P+ 7x5™P+7 que
em 2"7 X 5™* %b™;logo (90) a equagad N x2mPH1
X §MPTI—=2M" X s™x ™ he hum absurdo; e por tan-
to nad péde ser VN X 10™P+ 7 hum pumero inteiro ;-
logo (173) VN X 10"P 7 he numero irracional. O Q-
S.D.

186 Logo ,, 0 numero inteiro , que nad termina em
, numero par de cifras, he quadrado imperfeito. O
,, DUMEro inteiro , que nad termina €m 3, 6, 9, €tC. Cl-
» fras, he cubo imperfeito. ,,
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Dus series das potencias semelbantes dos ter-
mos de buma progressad arithmetica , cu-
JOS terinos sao0 numeros inteiros.

(187)° D Eduzindo da serie 2,5,¢c,d,¢,etc. a
serie (b—a),(¢—b),(d—c),(e—d),etc.,e des-
ta deduzindo a serie (¢—b)—(b—a),(d—c)—
(¢e—b),(e—d)—(d—c),etc.;e assim por dian-
te, e se desta sorte se chegar a ter huma serie , cujos
termos sejad todos iguaes entre si:dizemos que a se-
rie primitiva @ , 4,c¢ ,etc. he capaz de differencas
constantes : a primeira serie deduzida da primitiva cha-
ma-se Serie de primeiras differengas ; a deduzida da
de primeiras difterengas chama-se serie de segandas
differengas ye assim por diante; finalmente , a serie de
differengas , cujos termos sad todos iguaes entre si,
chama-se serze de differengas constantes .

(188) Achar o termo geral de qualquer serie capaz
de differengas constantes.

Seja a,b,c,d;e f,e g,etc.,;a serie capaz de
differengas constantes ; logo a serie de primeiras diffe-
rencas he (&_a),(c—&),(d—-c),(e-—d),(f'—e),
(g —f),etc. Logo a serie. de segundas differengas he

(e—b)—(b—a)=c—2b+a
(d—¢)—(¢c—b)=d—a2c+1b
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(e —d)—(d—c¢c)=e—2d-+c
(f—e)—(e—d)=f—2¢e-+d
(g=F) —(f—e)=g =3¢

etc.

Logo a serie de terceiras differengas he .......
(d—2¢+b)—(c—2b+a)=d—3c+3b—a
(e—2d+c)—(d—2c+b)—e—3d+3c—0b
(f—2e+4+d)—(e—2d+c)=f—3e+3d—c
CESEET e Yol femabd) = g3 a3 e — A3

etc .

Logo a serie de quartas differengas he « v...vos
(e—3d+3c—b)—(d—3¢c+3b—a)—e—4d+
6c—4b—+a
(f—3e+3d—c) — (e—3d+3c—b)=f—4e+
6d—4c+0b
(g-—3f+af——d)—-(f— 1ek3d—c)=g—4f+
6e—4d—+c

etc.

Suppondo agora....... e i s ol A

A=b—a

.B.:.c—mz b+a

C=d—3¢c+3b—n0
D=e—4d+6c—4b+=z
E=f—s5e+10d—10c+5b—2a

" F=g—6f+15¢+20d— 15¢c+5b+a

€fC .,
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teNos as SEJUINtES eqUACOENS « v @ s st v s vavsvronns
R i
P e=BEpub=ag;

-

3. d=C+3c—3b+a

4" =D+ 4d—6c+s4b—a

5 f=E +ge—10d+10c—5b+a

6. g=F+6f—15¢e+20d—15¢-+6b—a

Substituindo agora na 2." equagad ,em Jugar de
b o seu valor, tirado da equagad (4),temos.....
(B c =3 AB™
e por ‘tanto , 0 3° termo da serie primitiva he a som-
ma dos productos , que" resultad dos numeros 2,4, ¢
B multiplicados respectivamente pelos termos do des-
envelvimento de (1+1)°.

Substituindo na 3." equagad em lugar de 4, e ¢
os ‘seus respectivos valores, tirados das equagoens (4),
e (B)ytemoss e, . B A o s i o B

(C).o L] (z:d—l’sﬁ'—!’gB"i"C
e por tanto, o 4.° termo da serie primitiva he a
somma dos productos , que resultad das quantidades «,
A, B,e C multiplicadas respectivamente pelos termos
do desenvolvimento de (1-+1)°.

Substituindo , finalmente , na 4. equagad em lugar
de &,c,e d os seus respectivos valores ,tirados das
equagoens (4),(B),e(C) ,temos «.vuevsvvenass

(B . 2 =23 dF 6B+4C DY
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e por tanto, o §.°termo da serie primitiva he a som-
ma dos productos, que rcsultad. das quantidades 4, 4,
B, C,e D muliplicadas respectivamente pelos tern.os
do desenvolvimento de (1+1)*.
Pelo que, suppondo que # he o numero dos ter-

mos da serie primitiva ,deve Ser «.oveeeeeroansans

(n—1)(71—2) (n—1)(n—2)
I 2% B I. 2.

— N N i O ;
(n—3) e (n—1)(n—2) (n —3) (z—a) DX eter

3 i % 3. 4
o termo geral da dita serie, ou de huma serie capaz
de differengas constantes. O Q. S. P.

(189 ) Achar o termo sommatorio de qualquer se-
rie , que seja capaz de differengas constantes.

Se no segundo membro da equagad (B) se supri-
mir 2,e se tomar ¢ em Jugar de 4 ,e 4 em lugar
de B ,'teremos 242+ 4;e porque Ad=b—a;logo:..

a+b=2a+4

Se no segundo membro da equagad (C') se supri-
mir o primeiro termo 4, e se depois se tomar 2 em
lugar de 4, 4 em lugar de B,e B em lugar de C,
teremos 34 -+3 A~ B; e porque A—b—a,e B=c¢
—SUPDIERRIIE . o v o v o bv s S T by ety S

B b = 3184 3 4+B
~ Discorrendo do mesmo médo se-achard; que a som-
ma dos quatro primeiros termos da serie primitiva he

4a+6A4+4B+C >
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¢ que a somma dos cinco primeiros termos he .....

sa+ 104+ 10B+5C+D

Pelo que , a féormula geral da somma, ou termo
sommatorio de qualquer serie capaz de differengas cons-
tantes , de que # he o numero dos termos, he a se-
P L g MR O R e Sl
nin——1) (W=
1
?-F”; L) (";z) (ﬂ:g) C+ etc.
em cuja férmula 2 he o 1° termo da serie propdsta
A o 1.° termo da serie de primeiras differengas , B o
1% termo da serie de segundas differengas ; e assim por
diante : finalmente , a dita férmula termina no termo ,
em que he factor o 1.° termo. da serie de differengas
constantes . O Q. S. P. '

190 ;, Achar a somma da serie dos quadrados dos
,» termos da progressad arithmetica p,p+d,p+24d,
, etc. ; de que # he o pumero dos termos.,,

n(n—1)
R e —I-:—'-"'_:—-A -+

Solugad.

Serie de primeiras differengas ..... .. e
(p-Ful)es=ip =2pd+ &
(pH2d)*=(p+ d)y = 2pd+3d’
(p3d)*—(prd)=2pd+5d*
(P+4d)* — (pH3d) =2pd+7d

€lc .
Pe—
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Serie de segundas differengas +vveveieeiiinans
(2pd+3d*) — (2pd~+-d*) =24°
(2pd+5d*) — (2pd—+34d*) — LY
(2pd+7d) —(2pd+s5d° = &

etc . :

Logo a serie p% (p+d)’ (p+24)*, (p+
3d)?, etrc. he capaz de differengas constantes . Co_n-
trahindo agora an prezente caso a formfula , que s¢ a-
choli ‘o’ art. ‘precedenite, tEMOS . vu v avrerans .

5 R Crw D) W
?Jj»'—i—-l-;———z (zpd-rd)-i—l.

por somma da seric propdsta. O Q. S Bl

191 Suppondo agora p=1,e d=1i,he p, P
d,p+2d,p--3d,ewc. a serie dos numeros paturacs;
e temos 2pd-+d*=3,e 24> =12; ¢ por tanto,,a
5y somma da- serie dos quadrados dos termos da se-
»s Tie dos numeros naturaes,de que # he o numero
»» dos termos, lie a seguinte fdérmula

n(n—r) #A—1)(P=2y
P 2 G Io 2. 3 ~Es

24 3nt 4+
6 *35
192 ,, Achar a somma dos cubos dos termos da

» Progressad arithmetica p, p +d,p+24d,etc., de que
> 7 he o numero dos  termos. ,,

» Que se reduz a esta

K ii
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- Solugad.

A serie de primeiras differengas he .
(p + dy—p;

7 =3p* d+ 3pd*+ 4
(P +2d)— (p+d)y=3p°d+ 9pa*+ 7
(p+3d) = (p+2d) =3p"d+15pd* 194
(p+4 dP =P rady=37* d4-21pd* + 37 d)
(Pt 5d) —(p+4d) =3p* d+ 27p d* 4 61d3%

etc.

A serie de segundas ‘differengas he.............

(3p’d+ gpdi~+ 7d}y — (3p°d+. 3pd* + dr)
=bpd’+ 6d° °
(Bp*d+15pd*+19d%) — (3 p° + 9pd* + 7d3 )
=6pd*+12d} .

32" d-r21pdi+37d) — (3p2d+15pd2 +19dt )
=6pd* + 184}

Gpd+wpdi+61d') — (3p°d+21pd*+37d%)
=6pd°+ 244

ete.,

—4A serie de terceiras-_di{ferengas B s e « v o
(6pP+12d' ) —(6pd"+6d)= 64>
(6pd*+18d} )y — (pd*+12d0 ) =6}
erc. _

Logo a serie propdsta P Cp+d), (p+a2d)i, ete:

he capaz de differencas constantes. Contrahindo pois

a0 prezentc caso a formula geral do art. 189, temos



(F%)
f;xp*+ ”(” I)x(p d+3pd°~+di)+ ’L(i’_)x

.« 2.
(”_32)(61&6124—6&”)—!- :z.(”:l)(”;z) (”4—3)x

6d’

por férmula da somma da serie propdsta,de que #
he o numero dos termos. O Q. S. P.

193 Suppondo agora p=1,e d=1;he p,p+4d,
p-+2d,p+3d,etc. a seriec dos numeros naturaes ;e
Ltemos. (3p*d+pd*+di)=7,(6pd* +6d'y=12,
e 6d’==6:e por tanto,,a somma dos cubos dos ter-
;»mos da serie dos numeros naturaes , de que o nu-
,, mero dos termos he 7, he a seguinte férmula

ML (n—r) -I-—-”(”_I)(n_z)XIz—f-”_(”‘-Q
2 S T 3 23
x(ft:'?«)(?f-—a)xé.”
3%

194 Finalmente, deduzindo-se de huma serie de po-
tencias semelhantes dos termos de huma’ progressao
arithmetica , as series de primeiras , de segundas , de
terceiras , etc. differengas, se encontrard huma seric de
differencas constantes , ¢ se achard que o npumero das
series de differencgas , desde a de primeiras differengas
até 4 de differencas constantes inclusivamente , he o ex-
ponente da potencia , que se contempla : subcmumdo
pois na formula

n(n—1) n(n—1)(n—2)
t hE L b

na

do art. 189 em Jugar de 4 o 1° termo da serie
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propostas em [ugar de 4 o 1.° termo da serie de pri-
meiras differengas ; em lugar de B o 1.° termo da se-
ric de segundas differengas ; e assim por diante,athe
se contemplar o 1.° termo da serie de differengas cons-
tantes, se terd a formula para calcular a somma da se-
rie proposta.

195 Pois que hum termo qualquer de huma serie
de differencas he o immediato do seu correspondente
da serie immediata precedente menos o dito termo cor-
respondente : por exemplo , o primeiro termo da segunda
serie he o segundo da primeira menos o primeiro da
segunda ; o segundo da segunda he o terceiro da pri-
meira menos o segundo da primeira: logo . contemplando
as series de differencas desde a de differengas constan-
tes para a serie de primeiras differencas ; temos que hum
termo qualquer de huma serie de differencas , he a som-
ma do immediato precedente com o termo seu corres=
pondente da serie immediata precedente ; por exemplo , 0
segundo termo da segunda serie he o primeiro da se-
gunda sommado com o primeiro da primeira; o sctimo
da terceira he a somma do sexto da terceira com O sex=
to da segunda. Daqui se tira hum methodo facil para
Javrar huma taboa das potencias inteiras semelhantes dos
termos da serie dos numeros naturaes; cujo methodo he
huma operacad inversa 4 de buscar a serie de diffe-
rengas constantes : eis-aqui hum exemplo sobre os cu-
bos .



Serie de cubos ~--=------ 1

8] 27| 64| 125

I =3 27— o'

* Serie de primeiras differencas- -- 7| 19 37 61
e e o' o 1

Serie de segundas differengas-=- ----- 12 181 24
— 12— 18

Serie de differengas constantes <==<=-a-=-a- 6 6

(79)

Operacad para achar a serie de differencas constan-
tes , incluida na serie dos cubos dos termos da se-
rie dos numeros naturaes.

Operagad para achar a serie dos cuwbos dos termos
da serie dos numergs naturaes.

Serie de dif. const.

D'. de 2% dif. 12
1‘ A8 = £ 7
D - de I- u-—-7 19
“+1]+8

Cubos-- 11 gl 55
Raizes - 1 3 2

6
A

18

—+19
37
~+27
64

4

6
-+18
24
+37
61
64
125

5

6
== 24
30

-+ 61
91
125
216

6

¢

e 1
36
S=0]
1275
=206
342

7

etc.
etc.
etc.
eLc «
etc.
etc .
¢tc.

CiC.

Dos numeros polygonos .

196 OS numeros polygomos sad as sommas dos
termos consecutivos de huma progressad arithmetica , de
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que o primeiro termo he a unidade, e a differenga
he hum npumero inteiro: por exemplo I, (1-+2), (1+
2 3 Yo G-ty Ay etc «3iou 3k, 3, 0590 etc.
sad numeros polygonos . .

197 Os numeros polygonos denominad-se Zriengu-
lares , quadradas , pentagonaes , exagonaes ,elc. confor=
me a differenca da progressad - arithmetica (que- se
péde chamar progressai geradora) he 1,2, 3,0u 4,
clc.

198 Denomina-se serie matural de numeros polygo-
nos a huma serie ascendente, cujos termos sad os nu-
meros. polygonos de huma mesma classe , principian-
do a serie pela unidade , e seguindo-se depois 0s nu-
meros polygonos de huma mesma classe, sendo cada
hum delles ; 0 immediato inferior 20 que se lhe segue.

199 - O numero, que representa a classe de hum nu-
mero polygono chama-se #zdice ; por exemplo, 3 he o
indice do numero triangular; 4 he o indice do nume-
ro quadrado; e § he o indice do numero pentagonal,
etc. Advirta-se que o indice de hum numero polygo-
no , ou de huma serie de numero polygonos he nes-
tas investigagoens representado por d. ' :

200 Segue-se que,, a differenga da progressad gera-
»» dora de hum numero polygono, ou de huma serie de
»» umeros polygonos he d— 2.,

201 O numero dos termos da progressad geradora’
de hum numero polygono chama-se r#iz do dito nu-
mero

'
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mero polygono. Advirta-se que # representard a raiz
de hum numero polygono de qualquer classe.

202 Segue-se dos art. 196,198 ,e 201 que # re-
presenta o lugar de hum numero polygono na sua res-
pectiva ‘serie; isto he , » =1 =2 m=—3 , etc.’, con=
forme o numero polygono T R s 3. yelCs
termo da sua respectiva serie.

203 Pois que hum numero polygono he a somma
de huma progressad arithmetica,de que o primeiro ter-
mo he a unidade, a differenga he o indice menos duas
unidades , ¢ o numero dos termos he a raiz. do dito
numero polygono ( 196,200, ¢ 201 ); logo (B. Al art.

231,€ 232) ,ya formula ( T xd——z))
(n* —n) (d—
2z

2)—!—?: he

¥
»X ==, que se reduz a esta

5» 0 termo geral de huma serie natural de numeros
»» polygonos , de que 4 he o indice, e #» o numero dos
5, termos, ou a formula do numero polygono,de que
s #-hé & iz, e d. o indige i

204 Substituindo agbfa no termo geral da serie geral
dos numeros polygonos , successivamente 3,4,5,6,etc.
em lugar de 4 ,0u do indice, temos a seguinte taboa-
da de férmulas dos numeros triangulares , quadrados ,
pentagonaes , exagonaes , €tc.
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Tzboada de formulas de mumeros polygones.

111. gono i'-g’--_—"il—)—x--r— N g _i’._(_’;..ti.)
1V. gono clldmrns T e gl
2
V. gono ol *})____X% SN L : 4
VI gono m:zm +n= 2n’—n
VII. gono ﬂ.’%lﬁ + o= w
VIIL. gono fﬂ—?i_-;—lms + 7= 3n*—2n
IX. gono z{r VX7 o 8
2 2
X-g_ono ’Lgﬁ;f_)ﬁ+,,:_4,,e_3”
' ! T - A
XI. gono ﬁﬁ?ﬁﬁ+”: Lk
XII. gono ”_@_:;Q_X_{E 1= §n:—4n

-205 Suppondo que N representa hum numero po-

lygono qualquer , deve ser pelo art. 203 , N =

(? —n) (d—2)
2

-7 logo desembaragando # , temos
que ,,a equagad

o (d—4) -+ V Bx(d—2) N+ @d—4)*)
= 2 (d—2)
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sy he a formuola-pafa calcular a raiz # de hum nume<
N

55 10 polygono N, por meio do dite numero, e do
5 Seu indice 4.,

206 Segue-se que,,se N he hum numero polyge-
;5 N0, e d o sen indice , deve ser 8 (d—2)N 4=
5, (d—4)? hum quadrado prefeito; e conséquentemente,
e o ad —2) N—F(d—-4)2 nad he quadrado per-
5, feito , entad nad pdde ser N hum numiero polygeno,

»de que d he.indice., b fom

(” _ﬂ)(d + 7 (203);

207 Pois que N =
(N —»)
Rl e

5, cular o indice 4 de hum  numero polygeno N , por
,» meio do mesmo numero, e da sua 1aiz #.,,

logo ,, d = + 2 he a férmula _para caI-

208 Segue-se que se N he hum numero polygero,
e # a sua_ raiz , deve ser m(#-—1) hum diviscr cxa-
cto de 2 (N—n):e consequentemente,,se 2 (N —#)
»» Nad he multiplo de #(#—1),nad pdde ser N hum
,, humero polygono , de que a raiz he #.,,

209 Pois que d—1 he o 1.° termo da serie de
primeiras differengas , que se deduz da serie natural de
numeros polygonos , de que o indice he d,e he d—2
o 1.° termo da seric de segundas differengas, que nes-
te caso he serie de differengas constantes : segue-se que
substituindo na férmula

an-—+ ”(”:I) A+ ”(”; I.) (”:2) B + etc.

L ii



(%)
do art. 189 a unidade em lugar de 2,d—1 em lu-
gar de 4,e d —2 em lugar de B,, o resultado

A(A— 1) o #(n—1) (5 —72")
N e Gd—1 )= - : X
(d=2), _
(d—2)n’ +3n°+ (§—d)n
6
y» he a férmula para calcular a somma de huma serie

» Natural de numeros polygonos, de que # he o nu-
,, mero dos termos, € 4 o indice.,,

» que se reduz a

210 Substituindo agora successivamente 3, 4, 5,6
etc. em lugar de 4 na férmula
(d—2)n +3n°+(5—d)n
6

os resultados sad respectivamente as formulas para cal-
cular cada huma das differentes series naturaes de nu-
meros polygonos : taes sad as seguintes férmulas , em:
as quaes # representa o numero- dos termos .
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Formulas dos termos sommatorios das series naturaes
dos numeros polygonos , de que n he raiz .

nl-3n’an

III. gonos 5
S -3 m? A4
IV. gonos 2z 1 T
- 2
V. gonos ARt .
R an N
VI. gonos _ 6
j T
VII. gonos Rk s R
B gy
VIII. gonos i 3: 3=
. T 2 —
IX. gonos (34 3; - A
Q 53 . 2 T
X, gonos e '6” 17
- XL gonos 2”’_‘-;; =57
X1I." gonos Io:z’—r-gn T
etc.

211 Com as ballas férmad-se pilhas, que tem por
baze hum triangulo equilatero , ¢ o numero de ballas,
que contém as camadas, contadas do vertice para a
baze , constituem huma serie natural de numeros trian-
gulares quando a pyramide , ou pilha he completa ;e
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i3 p’4-2n

por isso,e por meio da férmula e se

calcula o numero das ballas de huma tal pilha, em que
» representa o numero das ballas, que contém hum la-
do qualquer da baze da ‘pilha triangular : por exemplo,
se o lado da baze da pilha contém 20 ballas, o nu-
mero das ballas', que comprehende a dita pilha he
207+ 3 X 20742 %X 20
6

212 Seja proposto sendo possivel formar com 1560

ballas de hum mesmo calibre huma pilha triangular.

,0u I560.

Solugad. 1.° Suppondo que & representa O nume-
ro das ballas, que deve conter o lado da baze da di-
ta pilha, deve ser segundo o art. precedente .......
x)-h—i-fg __'_zx_.xgﬁo logo *’ +3x*-+2x4=9360:

€ por isso x’-—l-;x-l—z_:

9360

[+ ]

2% Pela natureza da questad deve ser x hum nu-
mero inteiro ; e porque X* -3 X422 = 2—3;9- (%5
logo deve ser ¥ hum divisor de 9360.

3" Pois que ¥’ +3x’+2x‘:—'936o €I& ;€ nad
pode ser &< 3;logo &’ o ,e por tanto he x>
\/_3120 3 e‘pois due. &7 — 9360--3.::-’—3 x , deve

Spr X a \)/9360 : pelo que , o valor de « deve ser
hum divisor de 9360, que nad seja menor que. 1%,
nem maior -que 2I . :
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4.° Pois que 9360 =2*. 3. .13 3 logo o valor de

% ,deve ser hum dos divisores 20,18, 16, e 15 de

9360 : substituindo , finalmente , 20 em lugar de % na
equagad &’ +3x% +2x= 9360, a dita equagad nad
se destrde ; e por tanto,com 1560 ballas de’ hum*mes-
mo calibre férma-se huma pilha triangular completa ,
dando-ce 20 ballas ao lado da baze. O Q. S. P.

N. B. Se nenhum dos divisores 20,18 ,16,¢ 1§
satisfizesse a equagad X'+ 3x°~+ 2 x=9360 ,a questad
seria impossivel .

213 Tambem se férmad pilhas, que tem por baze
hum quadrado , em cujo caso a férmula para calcular
G 2 s o B i w

6 2
que # représenta o numero de ballas do lado da baze
da pilha (210) : por quanto os numeros de ballas das
camadas da dita pilha, consideradas as camadas do ver-
tice para a baze, constituem a serie dos quadrados dos
termos da serie dos numeros naturaes: pelo que,se o

o numero das suas ballas he

em

Jado- da baze da pilha quadrada contém 25 ballas, o -
numero de ballas, que férmad a dita pilha he......

2X 257 +3X25%F 25

5 2 OU £525

214 Scja proposto sendo possivel formar com §§525

ballas de hum mesmo calibre huma pilha quadrada.

§olucag. = Suppondo que & reprezenta O numMEro

de ballas , que deve conter o lade da baze da pitha
2 X743 %%

quadrada , he s = 5525 (213) ; logo
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- 33 E50;.,

2%+ 3 %%+ x =33150 ; logo 247 +3X+1= 2=

e porque ¥ he numero inteiro pela naturcza da ques-
tad; logo deve ser x hum divisor de 33150.

Ve-se que he x>>3,e por isso 2x1>3x%, e>

33’;50 ;logo 2% > -2-'-%29 ;logo x >

x;logo 247 >

3
V55255 de que se segue.que o menor valor de «
nad pdde ser menor que 17. Por ser 2 X% +43x%

3
=—33150", he 2%* L 33150 ; logo x<\/3‘%;‘i{ 58

por isso o maior valor de x nad péde exceder a
25 : de tudo que fica dito se conclue , que o valor

; : 2 X3+ x
de x para satisfazer 4 equacad £ +g = 5525,

ou 4 equagad 2 ¥’ 4~ 3x°-+x= 33150, deve ser hum
divisor de 33150 , que nad seja menor que 17 , nem
maior que 2§; € pois que os divisores de 33150 com-
prehendidos naquelles limites , sad 17, e 25 5 logo ou
O numero I7,o0u O numero 2§ he o valor de x,se a

2 X253 +3 2< 35’-1—25_5525“
e >

questad he possivel : mas

logo com 5525 ballas de hum mesmo calibre forma-

se huma pilha quadrada completa, dando 24 ballas ao
. lado da baze da pilha. O Q. S. D.

215 Tambem se formad com as ballas humas pilhas
denominadas oblongas ou rectangulares : huma pilha
oblonga he compdsta de camadas rectangulares , os nu-

meros
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numeros de ballas dos lados das camadas da menor fa-
ce da pilha constituem a progressad dos numeros natu=
raes , e os lados das camadas da maior face consti-
tuem huma progressad arithmetica, cuja differenga he a
unidade ; de sorte que os lados das camadas da menor
face da pilha sad os termos da serie 1,2;3,¢e:¢. 7,
sendo # o lado da baze , e os lados das camadas
da maior face sad os termos da serie I1-+a,2-a,
3+ a,.....n+a:logo os termos da serie (1+a),
LT B) " (T ycewvs s B (HAG) 5 0005
daiserie 1Fa ;2" F2a,3°F3a 000 nPna
sad respectivamente as camadas tomadas: consecutiva-
mente do vertice da pilha : logo o numero das ballas
da dita pilbavhe=CI=+2" + 3¢ « .. Sepd Y+
(a+2a+4+3a+....+na) ; e porque T +2°+ 3¢

2 n} nixen
BT . =gt E +2 (art. 210) ;e he (2

#
+28+34+.....+na)=(a+na) S T eeeereees

(n°—+n)a
2
(n°+n)a

2

ballas , que contém huma pilha oblonga,da qual o me-
nor lado da baze he #, ¢ o maior lado da mesma ba-
ze he #-+-a. Suppondo pois que o meror lado da
baze de huma pilha rectangular he de 8 ballas,e o
. 8F+3%8°+8
maior de 13, o0u de 8+5‘,he‘2>< 36 -+

M

3 2
(B. Ar. art.232); logo el +g” s, EN8

he a férmula para calcular o pumero de




e

82 -8 <9O)
_ 5 23&5_" ou 384 o numero de ballas , que con-
tém a dita pilha rectangular.

216 Seja proposto sendo possivel formar com 324
ballas. de hum mesmo cahbre Luma pilha oblonga .

Solugad. 1.° Seja » o menor lJado da baze, e se-
ja ¥y o maior lado;logo pelo art. precedente temos
3 X%yt x 12 (x>+x)y

3 = = 334 ; logo 2 &’ -
3ty 3nt k3 0y =2304;]080 y= .. c0.. s
2304— (2 ¥’+3x°+2) 2304 2 003 %%+ &

3xi+3u T3xtg3x o gait3w
& 508 2%’ +34+1. 22X XTI :
=P a R L e
(2x~=1)(x+1): o= =704 281

3(x+1) ;1080}'-— X x . 3 ,logo-
hi B : e pois que pela patureza

3y (2x+1)= e

da questad devem ser numeros inteiros X, e y; logo
x* +x deve ser divisor de 768X 3.

D

Pois que x deve ser numero inteiro maior que
a unidade ; logo %2+« deve ser hum pumero par
(art. 28,8,e12 ),e nad péde ser menor que 6; por

quanto 2*+2=6. _
3.2 Seja x” -+ x representado por d ; logo x =
\/(4 d4+1)—1
2
10 inteiro , deve ser 4d -t hum quadrado perfeito.
4 et
;- V(4 ==

a

( B. Al. art. 100) ; pois que x he nume-

Slerser W =

(3.°),he 2x 41
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=V(4d+1);3log0 3y+V(4d+1)= Zﬁ"—lo p)

£ Seja 16%&3- representado por ¢ ; logo g >

\/(4d+1) , € deve ser g — \/(4a'—t-x) hum multi-
plo de 3 (4.°)
62 Por ser 2xi4-3¥%Fx+3x*y+3xy=2304
3,
(-1.%) y he, 2 <\/i3;_4__ ; logo o maior “yalor de x
nad pdde exceder a 10 ; e por tanto d,ou X+ X
nad pode exceder a IIo.

7.° Para achar pois em numeros inteiros positivos

os valores das incognitas da equagad 384 —.......
3 2
= -|-36x’ el _:x )y , deve-se buscar hum di-

visor 4 de 768 X 3 com as seguintes circumstancias:
primeira que nad seja menor . que 6, nem exceda a
110 (2.°);segunda que s¢ja 4441 hum quadrado

perfeito (3.°) : terceira que _Z%l(_i —_ \/(4 d+ 1) se-

ja divisivel exactamente por 3 (5.°).

Buscando , finalmente ; o dito divisor com as re-
feridas condigoens , se achard que eclle deve ser 72; lo-

\/ 72 X 4+1)—1 68 .
go wmm MIAXATD—L g0y = Z8 1.,
2><8_3|-I:5; ecom efﬁ:ito -o.c..--ia.----uif‘

2X 8 +3X87+8 . (8°+8)xs
3 + = =3
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Respdsta. O maior lado da baze da pilha he de
13 ballas, ¢ o menor de 8.

Das  series dos numeros de differentes
ordens .

217 ,,S}: nas seguintes series verticalmente des-
5 postas

I.a

o

b

c
dla|afar|d|d
€

f

letcd etcd etcd etc. ! ete.fetc.

I ;

::-%— B assim -potsdmtes €. s8R A Tt v



e —
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V—=a-+1b
d—a+b+c
d—a+b+c+4d
etc.

Y= a-+b"

" —=a+b"+c"

d'"=a+b" 4"+ d’

étc.

, € assim por diante : digo
B

_ - ]
5, €M cuja equagad f

,, mos da serie do lugar m,e #

bl=a-+b
"=a+b+
d—a+b+c+d
etc

v

b —J-- 5!#
iv

c—a-+ &."ﬂ -}= cm
v

d—=a+b" + " 4+ d"

etc .

T e e e g

que.l'l.lll-iltl

m) 7.
=# X‘ FOn =1 TE=%)

~ representa a somma de # ter-

(m). .,
significa o termo do

»lugar #-+1 da mesma serie do lugar m.,,

. Dem. Temos segundo @ hypeseeiveveecaveviesi

a+b-tec+d—ex

a+b+c¢
a-+b
z

(o]

i
=d% —Af—}:'—I =8l
g -—'i-;-—z =,
=ix 45 =
—=a X 4}2_ — 0
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e por isso 4 +b+c+d= -E-x(a—i—[f—l—c-{-d—!-e) -

& 44+3f’:-“+“5 mas pela hyp. he (a+&-+¢

4+ d-+e¢)=¢;logo a¥b 4o 4+d = —;4&-—><e’—

4a+g&+;,c+d s;mas 4a+3b-+2c+d=(a+b

[
At d) Blavrdbtvo)y+ (e+b6) 4+ a, e temos
ela hyp.
< ' at+b+c+d=4d
e+b+c¢ =
e @b =
a = Bays
I
logo a0 +-c +d = -% X € — a+é+:+d!, de
gue §¢ deduBin i RE L ¥ o o oivre & dbe b ios ) .
ot s of - e '
Al dd = X YT,
Facilmente se -entende que he...........0 . 0. .
! f i —_—
a+b ¢ +d +é  =f X T+Lx‘
_ : ol
7 e , Tl e
@Y+t rdrdt =g X
etc. :
l®ipois em geral ‘na segunda Serie . ... .o vt
: €2)c i -fe) " :
— k—!—I.

Temos pela hyp. ,. e pelo que fica provado que

\
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a+b+c+d—=r¢ X -k—‘i-—_[- =qr

ebd  =dx o
a+ b =X ::i — g
a . =y & z::f =
e
e por isso he a4+ ¢" + ' = kj—x X (@ + b+
¢ 4-d+¢)— 454_;’14{2{‘_‘-({,; mas pela hyp.

he a+b4c+d + ¢ =¢" 5 logo a+b'+c"+a

5 g " é.f ! d.r
o T T e m+3kf,zc+ ; mas o+

3V +2d+d= (a+b+cd+d)y +~ (a-+b+c)
Bie (41 0') v a0 pelahlp, BB e e e n s
| a+-b - +d =d'

at+b 4+ - =

a+ 0 =

a 4
logo a—ﬁb”.—\-c'f—l—-d”: kil b A e A e,
a—+b"+c"+d'

e 5 logo desembafagando a4 b4 ¢ A

Q7 LOION i { SRUEAN eI .

LI TR T S B S ST R SR SRR N

e g " i i — 4‘.._.
a+ b+ +d =e' % F-%

Yaeilmente se entende que he «ovivvv. i
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a—l-é”—{—'c”-#-d"’-i-e” Sl 'E‘i‘-'";

6
a+ b e f ="K

etc .
he pois em geral 0a . terceira 'SETHE « viiw s+ Sio WU
Ema (3) 7
AT Nl
De semelhante modo se concluird que s «vewe s
£4)" - Ca) ”
RGECI TS
G (5D .
e it
ec.

Logo em geral temos S : =M X )
B0 D :

318 poiequey TN L Tm T

(m) (m) m)
deve ser /' —u :z;( X E:—f(_}v_fiT) s logo
() (m) e (m)

; logo

S == XETl-(m——I)' +# ; logo temos

("’)_ﬂ(m) ke (n—1) + (k+m—1)
3 k+(m—1)

,, termo sommatorio de # termos da serie do lugar

,» M., contados os ditos termos desde o primeiro, he

: logo,; 0

g(m) (n—1) + (k+m—1)

R+ (m—1)
2y €M



e (Y) =, Sy -
f(s = S0, (nkx)—&—kx(_a 1)+k+1

(97)

_ m) .
55 €M que ﬂ( reprezenta o ultimo ‘termo. 4,
1) (1) Fei:
219 He f( —F S g-?-;-—-—!———-—w (art.218);
GaY it C 1) Cads - C19

e porque -z —Jf (hyp.) ;logo # R
s (2) (22 i1 :
(u {)-—I—k R e (n I?k_:-(;k-‘_l)

- (art. 218.) ; logo temos ‘ o b PT
€3) 13 25 e
Fortacglily (n—1)+Fk % (n—1)+ (k+1)

[ k+1

_ @D) (2 (3)

Pois qué- he . =4 (hyp.)s € he [~ =
GY)  (r—1) 4~k '
i k2 |
lo que se acaba de provar

A 2+ (.a.art‘. .21-8)' ;logo femoé pe-

k+1 X

(n—1)+k+2
k-2 .

De tudo se conclue que,, o termo sommatorio
,, da serie do lagar m he

(€)) n—1-+k n+k n+14+k n+24+k
K ERIAY RIS TR k+3
n+m—a-+k

k= (m—1)
»em cuja formula # he o numero dos termos,e k

. 1
n
» e hum numero constante, tal que # = X —— he a

AN



X (1)
»» fomma de 2 termos da primeira serie,e # o ter-

» Mo do lugar #» -+ 1 da mesma primeira serie.,,
(m) (m—1)
220 Pois que = =/ (hyp.) ; logo segun-

» do 0 art. precedente ,,a seguinte formula

1 Yy '
R ==
(n+m—3+k)

R+ (m—2)
» e o termo geral da serie do lugar 7, sendo o nu-
5, mero 'dos termos reprezentado po'\n B '

» X

~221 Suppondo agora #=1,e k=1 ,temos-as se-
guintes series , que se denominad series dos numeras

de differentes ordens . T

Series dos numeros de differentes

' ordens .

I,’a. 2.‘{1 3.1 4.-1 5'-9. 6, 7.a
S5 e Sl il 1 )
WP 34kl cs e &
O B 10{ 15| 21| 28
1] 4 ft0l20| 35| 56| 84
1|5 {15|35| 70| 126|210
146 l21]56|126|252|462
117 |28{84]210{462 924

eEC. [etc. | ete.lerc. ] etcd | etes | -Btcs
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Destas series a primeira chama-se serze dos nume-
ros de primeira ordem : a segunda denomina-se serie
de numeros de segunda ordewm : a terceira denomina-sc
serie dos numeros de terceira ordem ; e assim por
diante. A serie dos numeros de segunda ordem he a
dos numeros naturaes ; a de terceira ordém he dos nu-
meros triangulares (art. 204 )5 a serie de quarta ordem
tambem se denomina serie dos numeros pyramidaes :
finalmente , as series dos numeros de differentes or-
dens tambem se denominad series dos mumeros figura-
dos 5 ainda que esta ‘denominagad nad compete senad 4
terceira , e quarta serie .

222 Pois que nas series dos numeros de differen-
(1)

tes ordens he 4—1,¢ k=1;logo # = = 1: e por
tanto , segundo o art. 220 ,, 0 termo geral da serie dos
WOUMEYOS 03 OIGCTIY 75 HE oot o i ot r e o mie s © oI
i R | 72 2 ¥ m—2
T z-x -;zxﬁ_zjx"‘ _‘:uf—-l :
;yem -cuja férmula # reprezenta o numero dos ter-
55 M0s , contados desde o primeiro . 5 '

223 Dos art.221,e 219 se segue que,, 0 termo
s» sommatorio da serie dos nunieros da ordem m he a
»» Seguinte formula :

n s e e 7 = (m 1) -

*I—'X % >< 3 X 4xx e~

,, m qne # ‘reprezentd o numero dos termos.
224 Dando’ ds series dos numeros de differentes or-

dens a seguinte disposigad:, hey
N i




fur iov | g .nls.a 6 s B
3 g R

B dadocHy

5 08 ot 3 B _

g b 8 e OR R

1|5 |1o|l10]| §

I [ockrslan 15| -6 ¥

I |7 |21]35|35|28|.7¢ 1
etc. etc. |etc. [etc, CIC. etc. [etc. (etc.

temos que se a serie de primeira ordem tem # ter-
mos, a de segunda tem igualmente # termos ; porém
a de terceira ordem contém #— 1 termos,a de quar-
ta ordem contém.# —2 termos ;e assim por diante.

Pelo que na serie orisontal do lugar #,0 primei-
ro termo he o termo do lugar # da serie de primei-
ra ordem ; e por tanto o dito primeiro termo da serie
orisontal he a unidade .

O segundo terma da serie orisontal do lugar #,
he o termo do lugar # da serie da segunda ordem;

. 7
logo o dito segundo termo he 7, ou -

O terceiro termo da serie orisontal do lugar #,
he o termo do lugar #—1 da serie de terceira or-
dem’; logo (art. 222 ) o dito terceiro termo he
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% ” i X?I—I
2 3 . 2 g

=1
I

O quarto termo da serie orisontal do lugar # he
o termo do lugar #—2 da serie de quarta ordem;
logo.Begubdo . ordrt. 222, 1€ woss doeonm see it 4
7”—12 n—1 7" 7 7n—1I "n—2
— 50U ==
S e e b F oy e e 5
o dito quarto termo da serie orisontal do lugar .

Segue-se de tudo que, na precedente desposicad
,» das series dos numeros de differentes ordens,a co-
»>» lumna orisontal do lugar # he a seguinte serie

3 n n BT /s n—1 N—2 E .
o B AT g g Ak X
#—1 W—2 7 : T ?
X , etc., na qual o ultimo ter-
2 3 4 :
: #n—(n— 1)
»mo he o que tem por ultimo e e e
I
ou ""”— . 33

225 Pois que temos as seguintes equacoens . <. +. .t

(T 1) oy [y

1 I
+1) —1| +2 |4+ 1

1 2 I
.(1"1"1); =y Sl s e O IR DR
. t g g0
(T AR et 41+ 6. 4+ 4| +1

; I 4 6 4 I

@a-1)' =% 5]+ II0| + 10| +§5| 41

€tc.
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e as series orisontaes; que férmad os segundos mems-
bros , sad identicas respectivamente com as precedentes ,
e formadas do mesmo modo; logo os coefficientes dos
termos - do desenyolvimento. de (#-+£& )" ,sendo # nu-
mero inteiro , sad .os .termos. da seguinte SEri€ «... .
— —1  n—2 :

= ] e T X , €tC., sen=
1 Zx 77 2 > s

do o wultimo termo , o ‘que tem por¢ultimo factor
#—(n—1 I S v
—(-;’——l ou —, cujo ultimo termo he a unida-
de , como fica provado no art. precedente.

: 7
B

Addicoens as investigagoens sobre -os divisores .

226 SEGUB-SE dos art, 112 ,e 47 que ,, se dous
» numeros nad tem por commum divisor nenhum nu-
,» mero primo, os ditos dous numeros nad tem medi-
»» da commum , ou sad primeiros entre si.,,

227 . Segue-se dos art. 226,e §2 que,,se 4 he nu-
;s Mero  primo , e nad he divisor de &, e os numeros

,, M, € m sab inteiros , a rasad &™:4” 4 he irredu-

7:51‘”31 ) i

228 Segue-se dos-art. 227,e 71 que,,se 2 he nu-
,» mero primo , e nad he divisor de 4, e os numeros
,, M ,€ 77520 inteiros, ha numeros primos, e compds-
L .
5, 10s , que competem 4 férmula 4" X p T (a” i V5 E

229" ,, Se todos os divisores 'do numero inteiro N
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» 828 comprehendidos na férmula 2™ X#+4 1,e ne-

. ma-1 -
»» nhum numero primo da férmula 2 X #'— (2"—1)
5» (que he de numeros primos, € compdstos pelo arts
,» 228 ) he divisor de N':digo que neshum 'numero

m-1 N .
5> composto da férmula 2 X # —(@" — 1) he di-

Dem. 1.° Na férmula 2" X #-+1 0 numero # ou
he par,ou impar:se he par,he #=2#, ¢ se he im-
par, entad temos # =27 —1 ; logo ou 2" Xn+41=

m—=

5 m IR e m
2 X#4T1,0u0-2" Xn+1—=2 X # — (2"—1) 3
e por tanto;, todo o numero da férmula 2™ X # 417
T m-1 : _
» Ou compete 4 formula 2 X#' 4 1,0u 4 formula
m-=1 - -
» 2 x”f—(zm'—I)'n

o

; +1 m--1 ’
230 Por que (zm X724+ 1)X (2 Xul —1)—=

- m-{—l

(z Xn’xn”+n’-i—n”)+ I ; e por isso
o producto de dous numeros quaesquer da fdrmula

-1 5 = { - s
2 X7 -1 compete 4 mesma férmula , e conse-

quentemente ,, 0 producto de dous ou mais ‘numeros da

m- 1 ;
53 Férmula 2 X# -1 he sempre hym pumero da

» mesma férmula .
° He certo que nenhum dos numeros da fdrmula

zm % # -1 he da férmula’ 2 + X — (2" —1);
logo  (2.°) ,, todo - o0 producto de numeros da férmula
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m- 1

5 "X # +1 nunca péde ser numero da formula

’7
m-=1
! 0
52 #WX—Q@R"—1). 5

4.° Segue-se que;, todo- 0 numero composto da for-

-1 e
5 mula 2 % # — (2™ —1) sempre tem por divi-

,, sor algum numero primo -, que nad. he da fdrmula

41 '
% 1% Or Sme( 3 1Ry

5.2 Pois que todo o numero da férmula 2™ X% +1

: 3 m-T1
compete 4 férmula 2 X741, ou 4 férmula

- 3 _
2 x# —(@"—1)(1.°);c¢ todo o numero con-

3 m-+.1
posto- da férmula 2. X# —(2" — 1) sempre tem
por divisor algum numero primo, que nad he da for-

m—+1 : Ty
mula 2 X# +1 (4°);logo,, se todos os diviso-
;s tes do numero inteiro N sad comprehendidos  na
,, formula 2™ X# 4+ 1, e nenhum numero primo da for-
mA4=1 o = =
sy mula 2 x#'— (2™ —1) he divisor de N, nad
» podz ser divisor de N nenhum numero compoesto
m-+1
»»da férmula 2 X#— (2" —1).,, O Q. S. D.
230 ,, Se p he divisor de m,m>2,¢e sad nume-
. : e P P sl
4, 10s inteiros 2 , € &: digo que @ -+ b he divisor
—p

Dem.. Temos (a™ 4 6" ): (zz + &° :afn' —
m—4p '

f&a.'”xbp..l_a m“’xb & xb”:-&- etc.

sendo
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sendo o ultimo termo co quociente &

m —-np.x é(u -1) p’ e,

m P =
que # = —;logo 4 —+ 5" he  civisor de @™ 4" 3
?

pois que cada termo do quociente he numero inteiro.
N 5. D

231  Segue-se que ,, se # he numero inteiro supe-
» TiOT a 2 ,e se reprezentad numeros inteiros 2,€ 4,
5, he @™ +- 4™ hum numero composto . ,,

232 ,,Se p he divisor de m,e sad numeros intei~

g P P i
5y T0s a,e b:digo que 4 — 4 he sempre divisor de
a‘!ﬂ' i é}ﬁ
2 Yagd = - —
. P m— m —2
Dem:. He (2™ 5"’):(4 - érp):a P+a P x

p m—3p 2p :
b+ a X & + etc. , sendo o ultimo termo do

: m—np (n—1)p m -
quociente & X & »Ci0 que_g= 7 € pois

que cada termo deste quociente he numero inteiro;
P P S
logo @ — & he divisor de 2" —4". O Q. S. D..

233 Segue-se que,,se #,e & sad numeros inteiros,
,, todo o numero da férmula 4" —4™ nad péde ser
5, Primo , sem que seja 72 numero primo, e juntamente
wa—b=3 500 a—b+1.,

234 ,, Se a@,€ b sab numeros inteiros ;e deve ser
el o a+x* .
» ¥ numero inteiro, e tambem ———— :digo que nad

»» pode ser x menor que —H—\/(b-—a—l- L)sgie o —
0
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= 14Vb—a+1,8e — 1+ \/b-—'a-—l— 1 he numero
5, inteiro ; porém se — 1+ Vb —a-+1 he numero me-
;» dio entre os numeros inteiros ¢—1,e ¢, entad he

5 ¥=¢ 4+ p, sendo p =0, ou hum certo. numero in-

Dem. Segundo a hyp. he b6 —2x divisor de 2+

? 5 logo o maior valor de 4 —2x he 2+ & ;e pois
que quanto maior he o valor de »— 2 x, menor he
o valor , que compete a x;lego o menor valor de x
deve nascer de & — 2 x=—@a -+ x* ;mas daquella equa-
¢10 fesulta” x’-F24—4—4, e-por isso ¥==—1
\/(é—zz—l-r) ( B. Al.art. 100) ; logo o menor valor
de x,nad pdde ser menor que —1I —i-\/(b—ﬂ +1).
Sendo 64— 2 x—2+4-x?,he b— 2 x divisor de «
~+ % ; e pois que de b—2x =g +«® resulta x =
'—I+\/(é-——-a—l—1) como se acaba de ver ; logo se
—-I-i—\/(b-—a«l*- 1) he numero inteiro, temos ¥ = — 1
+\/(&~— @+ 1), para ser b—2 x divisor de a--x*

O =il —l-\/(b—-a-ﬁ— 1) nad he numero inteiro ,
entad como o numero x deve ser inteiro (hyp:) ¢
o seu menor valor nad péde ser menor que —I-+

\/(Er—a + 1) como se provou ,deve por tanto ser X
hum numero inteiro superior a —1-+- Vb—a+1):

se he pois __I+\/(6—:z+-z) hum numero medio
entre ¢ —1,¢€ ¢,deve ser ¥—=c-+ p,sendo p—o,0m
hum certo numero inteiro. O Q. S. D.

235 ,,Se os numeros 4,&,e ¢ sad inteiros, e de-
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2
» Ve ser p numero inteiro, e tambem -'E-—*-;—_b_%i;—?i-:
; e bt n, b2 \2
» digo que p= — 5 -I—\/(c—a-l—-( 2—) ),

b 2
5y S€L == 22' -l—\/(c—a—t—(é-:_z) ) he npumero

gy b2 : b+ 212
5, 10teiro ; porém se — = —I—\/(c—a—i—~( > ) )
5y he “hum numero medio entre os numeros inteiros &
»—1,e d ,entad he p=d-q,em que ¢=0, ou
s» hum certo numero inteiro.,,

Esta verdade se prova como a precedente.

236 ,, Methodo para decompor hum pumero impar
», em dous factores sendo possivel . ,,

1°. Se # he hum numero par,he #* numero par
(28); logo (8) #°+# he numero par: se # he nu-
mero impar , he #? numero impar (28 ); logo (12) #*
+» he numero par : suppondo agora que N he o
numero impar , que se dezeja decompor em dous fa-
ctores ; nad péde ser N=—n?+ # , seja # par , ou
impar.

2.° Se # he numero par,he #* numero par (28);
e pois que 2z he numero par ; logo (8) #°~+z he
numero par : se # he numero impar , he #* numero
impar (28);e pois que 27 he sempre numero par;
logo #°+2# he numero impar (10);e porque N
he numero impar (hyp.);logo nad poéde ser N —»?
-2 7, senad quando # lie numero impar,

O i
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3.° Pois’ que N nad he quadrado de numero intei-
ro (hyp.),seja N=#*+d, sendo #* o maior qua-
drado de numero inteiro, que se comprehende em N;
logo N> (n+1)?; mas (#+1)*=n°*+ 2241
(B.Al. art. 25) ; logo nad pdde ser N maior que #*
+2# , sendo #° o maior quadrado, de numero intei-

10, que s¢ comprehende em N.

_ Os numeros , que nad excedem a #°~+ 27 ,¢ que
sa0 ao mesmo passo valores de NN, ou que excedem a
#?,5a0 #°+ 24, #°+#,e n:~+d, sendo d<27n,e di-
verso de #; mas temos visto (1.°) que nad pode ser
N=#n’+mn,e que nad péde ser N —=#n>+-2#,senad
em o caso de ser # numero impar (2.°) ; logo ou

—=#n’+2n sendo # numero Imp'u you N=#*+4d,
sendo d< 24, e diverso de #.

4.> No caso de ser N—=n%*+22z,temos N=u#n(#
~+ 2 );por exemplo , por ser 1443=37°-+74;¢ 74 =
37%X2 5 he 1443 =37 X (37 2),0u 1443 =37X39.
~5.% Agora vamos a considerar o caso de ser N=
#*+d, sendo d<l 2m,e diverso de #. Suppondo que
# he o menor dos dous factores, que se pedem de
N, o outro nad pdde ser menor que #+1;mas #X
()= #2-n, e nad pode ser N=#*-+n (1.°),
logo #,e #n+1 10ad constiuem hum par de cofa-
ctores de N. He #(n+2)=#s" <27 , mas agora
consideramos - o caso de ser N #*+4-3#; logo »,
¢ 72 nad constituem hum par de cofictores de N,
no ‘caso, que se contempla. No caso pois de ser N
<n’+2m7,0 menor dos dous fictores 5 em que se
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dezeja de compor N, he imenor que #,ec consequen=
temente menor que VN. Seja pois #—x o menor
dos ditos dous factores; e porque (#—x) X (# + )
—=n’—x,e N=p°-+d;logo o maior dos scbreditos
factores he maior que #--x ;e por isso seja w—ux,
e 7+ x-+ 1y hum par de cofactores de N.

6.° Pois que N he numero impar,os scus diviso-
res devem ser numeros impares (21),€ por isso se #
he numero par,deve ser & numero impar ,para que
n —x seja numero impar (11)j;e se # he pumeio
impar , deve ser x numero par, para que #-— X seja
numero ‘impar (II1); e por tanto ,deve ser & NUMEIO
impar , ou par, conforme .f@r # par, ou impar. ;

7.2 Pois que sendo # numero par,he x numero
impar (6.°) ; logo #-+x he numero impar (10); e
pois. que (#~-x)-+ 3 deve ser numero impar (6.°);
logo y deve ser numero par (13). Temos visto que

.sendo # numero impar he x numero par (6.°); logo
#-~x he numero impar (I0); e pois que (4 x)~+y

deve ser numero impar (6.°); logo (13 ) deve ser y,
ou {(#~+ x-+y) — (- x) numero par:e por tanto scn-
do possivel de compor N em dous factores, e sendo
N << n*+ 2 n,0s ditos factores sadb # —x,e 7+ x -+

2%, em ‘os quaes x he par ou impar, conforme # for

impar ou par (6.°).
8.° Pois que #—x,e #-+&-+2% be hum par
de cofactores de N; logo N=(#=x)(n-+x - 22):
N — n°+ x?

desembaracando agora O ——
¢ gora z, temos = 2A—2x ) e
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porque N=#n’~+d (hyp.), e por isso. d=N—n*;
d-+x*?

207—2.5

logo 2= ;e pois que 2 he numero intei-

10; logo a questad’ reduz-se prezentemente a achar hum
valor de ¥ em numero inteiro, de que resulte ser-2#
— 2 x divisor de d-+ x?, devendo ser o valor de x
hum numero par , ou impar conforme for # numero
impar , ou m

A continuagad do methodo consiste nos dous art.
precedentes , como se ve nos seguintes exemplos , com
os quaes ficard bem comprehendido .

Exemplo  1.° Seja proposto decompor I5I7 em
dous factores sendo possivel .

23 %
36 X2 —2x
=% (8.°);e deve ser 38 X2—2x divisor de 73+

2 ; logo (234) nad péde ser x, menor que — I+

Solucad. He 1517 = 38%+ 73 ; logo

\/76—73+1 ; mas —I+\/76-—-—73+ ey de-

ve ser X numero impar; por ser 38 =—# numero par
(6°); logo (234) temos ¥=1 ;logo 38— 1,0u 37
he hum divisor de 1517 (7.°) : e com effeito 1517 37
—=41. O Q58 4P

Exemplo  2.° Seja proposto sendo possivel decom-
por 6497 em dous factores. '

Solucad. He 6497 = 80°+ 97 ; logo (8.°) 2=
97 + x*
8oX2—2x
visor de 97 +x* (8.°); logo (234) o menor yalor de

;€ pois que 80X 2-—2 x deve ser di-

a ™
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@55,

% pad pode ser menor que — I -1—\/(80)(2— 97 1) 5.

mas —-I—l-\/(80><2--97-|—— I)=% , e deve ser =
numero impar , por ser 80 —=# numero par (6.°); lo-
go temos x—=17 (234);logo (7.°)8 —7,0u 73 he
hum divisor de 6497 ; ¢ com efleito 6497:73=2389.
O RSP

Exemplo 3°. Scja proposto sendo possivel decom-

por 6g9or em dous factores.
12 %

. - :

Solugad. He 6901 =837 +- 12 logo T
deve ser hum numero inteiro (8.°),0u 83 X2—2x de-
ve ser divisor de 12-+x?% e sendo x numero par,por
ser 83—=# numero impar (6.°) ; logo segundo ‘o art.
234 nad pode ser X menor que —1+V(83X2—
12+41) ; € pois que —I+\/(83Xz—li+ 1) he
hum numero medio entre 12,e 13, e deve ser & nu-
mero par; logo ¥=14+p,sendo p=0,0u numero

~ par (234). Substituindo agora este valor de x em

12 +x? : 208+ 28 +p° :

66—k’ Taag. s he o mesmo
70 4+ 30p + p*? <7

i Iggfzpp ~+ 1 ; logo 138 — 2 p he divisor

de 70+ 30p +p? ; logo segundo o art. 235 nad - péde
ser p menor que — 16+\/(138-70+ 16%); mas —
16—!—\/(138-—70-4—16’)::2-," logo (235) he“p=1;
mas x=14-p ; logo x=14+2=16; logo (7.%)
he 83— 16, ou 67 hum divisor de 6901 ;e com ef-
feito 6go1: 67=103. O Q. S. P.
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Exemplo. 4.° Seja proposto sendo possivel decom-
por 195667 em dous factores.

Solugad.  He 195667 = 44274 303; logo (8.°) he

03 == X*? 37, x

323 numero inteiro , e juntamente deve
442X 2—=—2 %
ser « hum numero impar (6.°); logo (234) o me-
nor valor de x nad pode ser menor que — I +

V(884— 303+ 1); e porque — I i V.(884— 303
-+1) he hum numero medio entre 24,¢ 25, ¢ deve
ser X Dpumero impar, por Ser 442 =—# numero par
(6°) ; logo pelo art. 234 temos x=—=2§-p : ‘substi-
' 2

tflindo agora este valor de x em ZZ}_zLC;'(%,:-——xz—.?c , temos
928-t50p +p? __ 94+s52p+p*

Ga—17 =1+ Gatip ; logo 834 —
2 p deve ser divisor de 94+452p -+ p*,' sendo p nu-
mero par, ol p=o0 ; logo (235) nad pdde ser p me-
nor que, — 27 -I-—\/( 834—94-+27%); ¢ pois que —
:;f—l—\/(834—-94+—27’) he hum numero medio entre
11, e 12 ; logo p—=12-+¢ (235). Substituindo este

94+ 52p +p° Sopt 76y 1
valor de p em 834—2p M T go—2g
s2+784+4"

=1 ;logo 810— 124 deve ser divi-

810 —24
sor de 52-+784+4% sendo ¢ hum numero inteiro;
logo (235) nad pode ser ¢ menor que — 40+V (810
~— 52 - 407) ; mas — 40+ V(810 — §2+40%) he hum
numero medio entre 8,e 9, e deve ser g4 pumero par;
: ~ logo
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logo (235)-nad péde ser g menor que 10: s€ja pois
g=I10-r.

. .

Substituindo este valor de ¢ em 524+78g-4¢q
STO T e .

temos —9.32'.__.‘-_98"—‘_”2 — 142+ 1007 ~+1r? + I ;
e 790—ar ’

logo 790 — 27 deve ser divisor de 142 + 1007+ 7%
logo (235) nad pdde ser r menor que — 51+V (790
— 142+ §1° ); mas — §1+V (790— 142+ 51%) =6;
logo (235) temos 7 =6.

Pois que g=10+7,e r=6; logo g =10+ 6=
16;mas p=12-+¢;logo p =12+ 16 =28;mas x=
25+ p ; logo ¥ =25+28=53;logo (7.°) 442 —53=
389 he divisor de 195667 ; ¢ com effeito 195667 : 389
=503+, Q@ Q..S. P.

Neste methodo o calcula he penoso quando se pra-
cticad muitas substituigoens , e por isse nad se devem
continuar as substitui¢oens se nad athe ao ponto de co-
nhecer que o menor dos dous factores , que se bus-
cad, pad excede a 277;e depois deve-se buscar pelo
methodo do art. 120 o maior divisor do numero pro-
posto com cada hum dos seguintes productos.
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3719 235 295 314370 41..43 = 435 656 383 cot

47.53+59-61. 67.71.73. 79 = 245 945 384599471

83. 89..97. I0I. 103. 107, 109, = 86 937 812 295 871
113.127. 131.137. 139. 149. 151 = 805 474 958 639 317

157, 163. 167.173.179. 181 = 23 954 187 079819

191. 193. 197. 199.211. 223 = _ 67 998 181 313 017

227.229.233. 239+ 24 1. 257 — 175 107,974924 011

257.263.269.271.277 = 10 330066 617 593
entad . o divisor achado serd hum dos factores do" nu=.
mero proposto ; porén se o dito numero proposto for .
primeiro com cada hum daquelles productes , devemos-
affirmar- que o ‘numero proposto le primo; pois que
nad tem por divisor nenhum numero primo inferior d
sua raiz quadrada (5.°%).

Finalmente , pois que na ‘operacad ordinaria de
buscar o maior divisor de dous numeros , o resto de
huma das divisoens he o dito maior divisor ; segue-se
que se o resto. de huma das divisoens na ‘opericad
ordinaria de buscar o maior divisor do pumero pro-
posto 5 € de hum daquelles productos: for menor que
o menor numero primo factor do producto , que se
contempla , podemos affirmar que o numero proposto’
nad tem por divisor nenhum dos numeros primos ,
que sad factores do dito producto; e consequentemen-
te assim que se tiver tal resto, nad se deve continuar
a operagab de buscar o maior divisor do numero pro-
posto , ¢ do sobredito producto .

237 Muitas vezes se sabe que hum numero tem
por factor hum numero impar, de que a letra Zermi-
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wanie (ou o algarismo da casa das unidades) he 1,3,

7 sou g para se achar' neste ‘caso o cofactor , damos
aqui hum: ‘methodo expedito .

Para o methodo que vamos dar, faz-se necessario
conhecer em primeiro lugar a letra, que compete ao
quociente , conhecendo-se as terminantes do divisor , e
dividendo ; para o que vamos construir huma taboada
destas terminantes .

I {o.;:o TG |4 3 1n]b =181 853 =k

% 1«32313-329 5 -3215,7 -3':21|9-3=z7
logo se a terminante do divisor ‘he 3 , a terminante
do quociente he o0, I, 2, 3, etc., conforme a_termi-
nante do dividendo he 0,3,6,9,2,5,8,1,4,0u 7

e ) b s 3 S =12816 .7 = 4218 .7 =56
He{oy o]z .7 = 14|47 74‘!5

1.7=7|3.7=21{5.7=35|7 .7 =49[2 .7 = 63
logo se a terminante do divisor he 7, a terminante
do quociente he 0,1, 2, etc. conforme a do dividen-
do he 047,4,1,8,5,2,9,6,0u 3.

He {0.9:0 2409 = 18{4%9'=36[6 5= 54

1.9=9|3:9=27[5.9=45{7 .9= 63
Jogo' 'se a ‘terminante do divisor he 9,a do quocien-
te he o, 1,2,e¢tc. conforme a do dividendo he c,
9,85 75035554, 3,2,00 1, ' . '

Por meio do que se acaba de observar se férma
a seguinte taboada, na qual a primeira columna verti-
cal compoem-se ‘das terminantes dos divisores, que se

contemplad aqui; a primeira columna horisontal forma-
TRy ' P ii '

et )
9.9 = 81
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se das letras; que competem ao quociente :e os alga=
rismos comprehendidos no quadrilatero ABC D , sad
as terminantes dos dividendos. Para se buscar nesta
taboada a letra , que corresponde ao quociente atten=
dendo 4s terminantes do divisor ,e do dividendo , de-
ve-se buscar a terminante do dividendo na columna
horisontal , em que se acha a terminante do divisor , e
entad a letra da primeira columna horisontal , que se
achar na columnpa vertical ,em que existe a terminan-
te do dividendo, he a letra, que compete ao quocicn=
te ; por exemplo, sendo 7 a terminante do divisor,e
6 a terminante do-dividendo , deve ser 8 a letra, que
compete a0 quociente. -

Al o Ilz 3 als 6{7.&;?"3:

OlLEat 3y 5| 6R7 8ol
3|/0346}t9t2a]s]|8F5k4al7
Fholz b4kt 85| 2k9f6)3}
glolo|8f7fafs| 43|21}

Agora que temos o conhecimento das terminantes
passamos a dar o expedito mcthudo,,que, he a materia
deste artigo .

Segundo. as terminantes do dividenda-, e divisor
busque-se na precedente tabeada a. letra , que correspon-

_de 30 quociente: esta letra he a da, casa das unidades:

depois: multiplique-se o divisor pela. letra ach.zd:l e
diminua-se, o producto do dividendo, e ‘suprima-se a ter-
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minante do resto , a qual he necessariamente eifra,
Sobre o resto proceda-se do mesmo mddo, e entad se
terd o algarismo+da casa das dezenas do quociente ;e
assim por diante athe se desvanecer o dividendo.

Exemplo 1.° Exemple 2.°

1318464 : 327 = 4033| 1245266 : 539 = 2354

054 —327 X 28 2116 = 529X 4
133781 5t 2 124315 - 2.4]

981 =327X3% 2645 = §29 X§
13080 ? 12137
1308 =327 X4 1587 =529X3
0000 Iosg — 529 X%

Para se conhecer a rasad deste methodo , basta
prestar attengad ds seguintes, operagoens .

327

4032

054 =327 X2

98r =327 X3
oL e ¢ i . S
1318464 : 327 = 4032

654 = 327.X.2
131781
_ 981, = 327X3
13080

ooE <= 27 KR!
1318
1318 =327 X4
0000

Reflexionando - sobre as precedentes operagoens se
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- gonhece que bista contemplar no dividendo tantas le-
tras ycontadas da direita para a esquerda, quantas sad
as | que competem ao quociente , e por isso as dpera-
coens . dos ‘dous ‘precedentes  exemplos se reduzem ds

seguintes .
Operagab do 1.° Lxemplo .
131 8464 : 327 = 4032

~J

(== M=,

~
RN

of= g2

Operagai do 2.° Exemplo .

| | 1245266 1 5§29 = 2354

2116

Fim do primeiro Opusculs .
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